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De 30 de ani, la Astra Film Festival 
se dă tonul filmului documentar
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Ghizela Vonica a reuşit încă o performanţă de top pentru sportul românesc. La jumătatea acestei luni, 
în cea de a doua zi a Campionatelor Mondiale masters de alergare montană din Madeira (Portugalia), 
sibianca a devenit vicecampioană mondială la categoria +45 de ani, la capătul unei probe extrem 
de solicitante, cu o lungime de 32,4 kilometri.
Sibianca îşi completează astfel palmaresul, după titlurile de campioană europeană în 2021 
şi vicecampioană europeană în 2022, plus medalii la multe alte concursuri de calibru 
la care a participat în ultimii ani.  Pagina 12

„Ghizela – Forţa care 
învinge Imposibilul!“

Sărbătoare în Guşteriţa la Zilele Recoltei Ada Milea şi Alexander Bălănescu aduc 
„Insula” lui Naum pe scena de la Sibiu Şura Culturală Guşteriţa a 

pregătit pentru acest weekend 
un program special pentru cei 
care îi vor trece pragul cu oca-
zia Zilelor Recoltei.

Din program nu vor lipsi 
atelierele dedicate celor mici, 
muzica de calitate, dar şi o aga-
pă frăţească.

„Programul Zilelor Recol-
tei la Şura Culturală Guşte-
riţa este gata! Vă aşteptăm cu 
drag pe la noi în aceste două 
zile pline de gust şi culoare! 
Vă anunţăm că pe lângă ate-
lierele şi evenimentele cu ora-
rul anunţat în program, copi-
ii pot petrece timp pe toboga-
nele gonfl abile sau la locul de 
joacă, iar tarabele cu tărtăcu-
ţe, produse culinare sau arti-
zanale de la şezătoarea noas-
tră sunt mereu deschise!”, au 
transmis organizatorii.

Ada Milea revine pe scena Tea-
trului „Gong” din Sibiu alături de 
Alexander Bălănescu într-un spec-
tacol – concert extraordinar, pre-
zentat în limba engleză. Eveni-
mentul va avea loc marţi, 24 oc-
tombrie, de la ora 18.00.

Violonistul şi compozitorul bri-
tanic de origine română Alexan-
der Bălănescu se întoarce în Ro-
mânia pentru o colaborare cu 
nonconformista Ada Milea, relu-
ând seria „The Island/ Insula”, 
un spectacol-concert de teatru şi 
muzică pornind de la textul lui 
Gellu Naum, ce prezintă cu umor 
drama unui Robinson Crusoe 
„singur pe o insulă plină de lu-
me”. Concertul va include şi lu-
crări solo ale ambilor invitaţi, 
precum şi melodii din proiectul 
„God’s playground”.

Concertul are o durată de apro-
ximativ o oră şi nu este recoman-
dat celor cu vârsta sub 10 ani. 
Costul unui bilet este de 24 lei, 
tarif unic, nereturnabil, în limi-
ta locurilor disponibile. Biletele 
au fost puse în vânzare online 

prin teatrulgong.ro, dar şi la se-
diul Agenţiei Teatrale din str. Ale-
xandru Odobescu nr. 4, de mier-
curi până vineri între orele 11.00 
şi 18.00, sâmbăta de la 10.00 la 
18.00 şi duminica între orele 10.00 
şi 14.00.

https://mesageruldesibiu.ro/ghizela-forta-care-invinge-imposibilul-vicecampioana-mondiala-la-alergare-montana/
https://mesageruldesibiu.ro/primaria-sibiu-finanteaza-proiectul-prim-ajutor-in-scoli-initiat-de-crucea-rosie-sibiu/
https://mesageruldesibiu.ro/metoda-moderna-de-testare-pentru-copiii-cu-astm-bronsic-la-spitalul-de-pneumoftiziologie-sibiu/
https://mesageruldesibiu.ro/a-x-a-editie-a-noptii-cercetatorilor/
https://mesageruldesibiu.ro/de-30-de-ani-la-astra-film-festival-se-da-tonul-filmului-documentar-cp/
https://mesageruldesibiu.ro/sarbatoare-in-gusterita-la-zilele-recoltei-vezi-programul/
https://mesageruldesibiu.ro/ada-milea-si-alexander-balanescu-aduc-insula-lui-naum-pe-scena-de-la-sibiu/
www.mesageruldesibiu.ro
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PSD Sibiu: Adrian Bibu 
sacrifică sibienii 
pentru propriul interes (CP)
Ca un adevărat vătaf 
pe tarlaua PNL Sibiu, 
Adrian Bibu le-a interzis 
tuturor consilierilor locali 
liberali să participe 
la şedinţa extraordinară 
de sâmbătă, în care 
s-a votat împotriva dublă-
rii taxei de salubritate.

Bibu a pus în scenă o răz-
bunare personală, ale cărei 
victime nu sunt rivalii săi po-
litici, ci chiar cetăţenii muni-
cipiului Sibiu, cei care l-au tri-
mis în Consiliul Local să le 
apere interesele. Frustrat că 
nu primeşte o sinecură politi-
că în cadrul Primăriei Sibiu, 
Adrian Bibu a ales să serveas-
că interesele unei societăţi co-
merciale, în detrimentul sibi-
enilor. Adrian Bibu a fost sin-
gurul consilier local al PNL 
prezent la şedinţă, care s-a ab-
ţinut de la vot (abţinerea e 
contabilizată ca vot contra), în 
timp ce toţi ceilalţi consilieri 
locali (PSD, FDGR, USR) pre-
zenţi au votat pentru manda-
tarea reprezentantului Primă-
riei Sibiu de a da un vot ne-
gativ solicitării ADI Eco de du-
blare a tarifelor pentru servi-

ciile de sortare şi compostare, 
în şedinţa generală ADI Eco.

În tot acest scenariu pus 
la punct de un personaj mâ-
nat de interese personale şi 
de grup, care se visează vi-
ceprimar şi chiar primar, si-
bienii nu contează. Cetăţenii 
sunt sacrifi caţi fără ezitare, 
pentru ca domnul Bibu să-şi 
atingă interesele personale.

La alegerile trecute, dom-
nul Adrian Bibu, preşedinte 
al PNL Sibiu, a obţinut un re-
zultat cu mult sub scorul par-
tidului. În toată lumea, când 
liderul este sub partid, lasă lo-
cul altui coleg, care să fi e lo-
comotivă pentru partid. Dom-
nul Bibu se visează, din nou, 
primar. Nu al sibienilor, ci al 
unor grupuri de interese.

Domnul Bibu a ales să 
blocheze activitatea Primă-
riei Sibiu prin neprezenta-
rea consilierilor locali PNL 
la muncă, ceea ce este un lu-
cru foarte grav.

PSD va sancţiona de fi e-
care dată toate derapajele a-
cestui personaj care aduce 
prejudicii imense sibienilor.

PSD Sibiu

Precizări ale Ministerului Culturii în legătură 
cu difuzarea filmului „Arsenie. Viaţa de apoi” 
al regizorul Alexandru Solomon (CP)
În contextul dezbaterii 
generate în spaţiul public 
în ceea ce priveşte difuza-
rea fi lmul „Arsenie. Viaţa 
de apoi” al regizorului 
Alexandru Solomon, 
Ministerul Culturii face 
următoarele precizări:

Constituţia României, aşa 
cum a fost modifi cată şi com-
pletată prin Legea de revi-
zuire a Constituţiei Româ-
niei nr. 429/2003, prevede că 
„libertatea de exprimare a 
gândurilor, a opiniilor sau a 
credinţelor şi libertatea cre-
aţilor de orice fel, prin viu 

grai, prin scris, prin imagini, 
prin sunete sau prin alte mij-
loace de comunicare în pu-
blic, sunt inviolabile” (art. 
30 alin. 1) şi că ”cenzura de 
orice fel este interzisă” (art. 
30 alin. 2).

De asemenea, Legea fun-
damentală a României mai 
precizează ca “răspunderea 
civilă pentru informaţia sau 
pentru creaţia adusă la cu-
noştinţă publică revine edi-
torului sau realizatorului, 
autorului, organizatorului 
manifestării artistice, pro-
prietarului mijlocului de mul-

tiplicare, al postului de ra-
dio sau de televiziune, în con-
diţiile legii” (art. 30 alin. 8).

Ministerul Culturii, ca 
autoritate publică centrală, 
are obligaţia de a întreprin-
de demersuri doar în limi-
tele atribuţiilor conferite 
prin lege şi cu respectarea 
drepturilor şi libertăţilor 
prevăzute de Legea funda-
mentală a României. Prin 
urmare, în măsura în care 
ar interveni în planifi carea 
şi în conţinutul unui festi-
val, indiferent de specifi cul 
acestuia, Ministerul Cultu-

rii s-ar situa în afara res-
ponsabilităţilor legale şi ar 
încălca prevederile consti-
tuţionale referitoare la li-
bertatea de exprimare.

Conţinutul producţiilor 
culturale care generează 
controverse în spaţiul pu-
blic merită abordat de păr-
ţile interesate printr-un di-
alog activ, sub semnul tole-
ranţei şi al respectului pen-
tru demnitatea umană, ca-
re să ţină cont atât de pre-
vederile legale, cât şi de sen-
sibilităţile legitime ale mul-
tor cetăţeni români.

Ciprian Faraon: „Mă întreb dacă cei din conducerea 
primăriei Sibiu urăsc bicicliştii sau dacă ei îşi lasă 
copiii să circule pe aceste piste!?” (CP)
Ce soluţii propune pentru a deveni 
cu adevărat Sibiu „bike-friendly”?

Exemplul oraşului Sevilla în ce pri-
veşte dezvoltarea transportului pe do-
uă roţi este considerat de omul de afa-
ceri Ciprian Faraon cel mai bun de ur-
mat de către municipiul Sibiu.

El susţine într-o postare pe pagina 
de Facebook, că pistele de biciclete si-
gure, separate de trafi cul auto, precum 
şi o serie de măsuri complementare vor 
transforma total Sibiul în viitorii ani. 
Însă pentru asta e nevoie, explică el, de 
mai mult curaj în luarea unor decizii.

„În ciuda tuturor campaniilor de 
promovare plătite de Primăria Si-
biu, oraşul nostru este departe de a 
fi  unul «bike-friendly». O spun cu 
toată răspunderea, când văd dese-
ne pe asfalt în loc de delimitări pro-
priu-zise pentru piste de biciclete, 
când văd încropiri de piste, printre 
maşini, terminate brusc, cand văd 
guri de canal pe aceste trasee, când 
văd piste care duc de nicăieri spre 
nicăieri, mă întreb dacă cei din con-
ducerea primăriei Sibiului urăsc bi-
cicliştii sau dacă ei işi lasă copiii să 
circule pe aceste piste.

Proiectul de pe malul Cibinul este 
unul foarte frumos, însă pentru o zo-
nă de promenadă, nu o destinaţie uti-
lă pentru sibienii care vor să înlocu-
iască maşina cu bicicleta. S-au chel-
tuit peste 10 milioane de euro, bani 
europeni, pe acest proiect, foarte bine 
că s-a făcut ceva! Dar problema nu a 
fost soluţionată!

Suntem aici pentru că lipseşte cu-
rajul decidenţilor în luarea deciziilor, 
asumarea proiectelor mari. Cred că si-
bienii îşi doresc un proiect pe termen 
lung, o viziune. Vor să vadă că prima-
rul ştie ce vrea să devină urbea pe ca-
re o conduce. Vor să vadă rezultate!

Concret, la ce mă refer:
Nu cred că vom vedea undeva în 

România un oraş dedicat bicicletelor 
similar cu ce vedem în Marea Brita-
nie, Ţările de Jos, ori ţările nordice. 
Avem o cu totul altă mentalitate. Hai-
deţi să vedem ce a făcut un alt oraş, 
dintr-o ţară, Spania, în care, conform 
sondajelor, doar 1,6% din populaţie 
consideră bicicleta ca fi ind mijlocul lor 
principal de transport. Mai apropiat 
de noi şi mentalitatea noastră”, spune 
preşedintele organizaţiei municipale 
Sibiu a Partidului Forţa Dreptei.

El dă exemplul oraşului Sevilla, pe 
care l-a studiat. Aici, administraţia a 
conceput un plan care a schimbat com-
plet transportul urban. Nu a realizat 
piste pentru biciclete ca în Danemar-
ca sau Marea Britanie, însă s-a apli-

cat principiul segregării – separarea 
bicicletelor printr-o barieră fi zică, cum 
ar fi  o bordură ridicată sau un gard – 
faţă de trafi cul auto.

„S-a ajuns la concluzia că doar aşa 
pot fi  încurajaţi locuitorii să foloseas-
că bicicletele, să fi e protejaţi de şoferii 
total neobişnuiţi cu cicliştii.

Astfel, bicicleta a devenit accesibi-
lă persoanelor de toate vârstele, per-
miţându-le să se plimbe cu viteză mi-
că în haine obişnuite. Iar rutele au fost 
calculate pentru a deveni utile, legând 
principalele puncte de interes ale ora-
şului. atât economic, cât şi sportiv, cul-
tural şi mai ales economic.

Rezultatul din Sevilla nu este com-
parabil cu ce se întâmplă în Ţările de 
Jos sau Danemarca, dar este totuşi im-
presionant. Numărul mediu de bicicle-
te folosite zilnic în oraş a crescut de la 
puţin peste 6.000 la peste 70.000 de 
biciclete, la o populaţie de 700 de mii 
de locuitori. Peste 20% din populaţia 
oraşului susţine că foloseşte aproape 
zilnic bicicleta. Sevilla are acum peste 
100 de kilometri de piste exclusiv de-
dicate bicicliştilor.

„Gândiţi-vă ce ar însemna să se sta-
bilească o legătură între ciclism şi trans-
portul public! Pasagerii care sosesc la 
principalele staţii de autobuz din oraş 
să poată folosi biletul pentru a accesa 
una dintre bicicletele de închiriat, pu-
se la dispoziţie tot de primărie, însă 
gratuit pentru întreaga zi. Un astfel 
de concept-program ar putea fi  extins, 
un parteneriat cu Universitatea «Lu-
cian Blaga» din Sibiu, studenţilor să li 
se pună la dispoziţie biciclete gratuit 
pentru întreg anul universitar. Sunt 
peste 15.000 de studenţi în Sibiu care 
au nevoie de mobilitate, ar fi  un exem-
plu de bune practici”, susţine omul de 
afaceri Ciprian Faraon.

„Eu cred că noi, românii, ne apro-
piem mai mult de modelul spaniol de-
cât de cel nordic. Însă e nevoie de un 
proiect pe termen lung. Consider util 
un «Master Plan pentru biciclete» în 
Sibiu, prin care să avem în primul rând 

piste sigure, acoperire utilă cu trasee 
pentru biciclete, soluţii complementa-
re pentru promovarea mersului pe bi-
cicletă, cooptarea mediului universitar 
în acest plan.

E timpul să trecem de la vopsitul 
asfaltului la lucruri mult mai serioa-
se”, a mai completat Ciprian Faraon.

Ce măsuri complementare s-au lu-
at în Sevilla?
¤ A creat o zonă cu emisii zero în cen-
trul istoric, unde accesul maşinilor es-
te interzis, cu excepţia riveranilor;
¤ A impus taxe de parcare mai mari în 
centru pentru a descuraja maşinile. Ba-
nii sunt investiţi în transport ecologic;
¤ A introdus fl ote de autobuze şi taxi-
metre electrice pentru a reduce emisi-
ile de noxe;
¤ A plantat mii de arbori în lungul 
marilor bulevarde pentru absorbţia 
noxelor;
¤ A amenajat numeroase pieţe şi scua-
ruri pietonale cu vegetaţie, reducând 
prezenţa maşinilor;
¤ A instituit o schemă de înnoire a par-
cului auto prin casarea maşinilor vechi, 
poluante;
¤ Controlează strict emisiile indus-
triale şi aplică amenzi mari pentru 
depăşiri;
¤ Desfăşoară campanii de conştienti-
zare în şcoli pentru educarea tinerilor;
¤ A creat zone pietonale extinse în cen-
trul istoric, oferind prioritate mersu-
lui cu bicicleta şi deplasărilor pietona-
le. Această măsură a făcut mersul cu 
bicicleta mai relaxant şi atrăgător în 
zonele aglomerate;
¤ A organizat campanii de promovare 
şi evenimente care încurajează mer-
sul cu bicicleta, precum Miércoles en 
Bici (miercurea cu bicicleta). Totodată, 
a oferit facilităţi angajaţilor care vin 
la serviciu cu bicicleta;

A pus la dispoziţie ateliere de repa-
raţii gratuite la preţuri accesibile, ca-
re fac întreţinerea bicicletei mai uşoa-
ră şi încurajează menţinerea ei.
Biroul de presă al Forţa Dreptei 

Sibiu, Septembrie 2023
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LICITAŢIE
S.C. PIEŢE SIBIU S.A.

PIEŢE SIBIU S.A. organizează în data de 26.10.2023, orele 
12:00 la sediul societăţii din Sibiu, str. Calea Șurii Mari, nr. 16A 
(Piaţa Obor), licitaţie pentru închirierea spaţiilor și terenurilor 
rămase libere în pieţele din Municipiul Sibiu precum și spaţii 

pentru comerţul stradal de legume, fructe și fl ori.

Documentaţia pentru licitaţie va fi  pusă la dispoziţia solicitanţilor 
la sediul societăţii din data de 16.10.2023. Termenul limită 

pentru înscrierea la licitaţie este 24.10.2023 ora 12. 

Informaţii la tel. 0736/440349.

PUBLICITATEPUBLICITATE

Adoptă un PRIETEN !
Ei se aleg cu o FAMILIE, tu cu un prieten pe viaţă!

Primăria oraşului Avrig îi aşteaptă pe avrigeni şi pe locuitorii localităţiilor 
aparţinătoare, la adăpostul de câini din fosta unitate militară, pentru a adopta 

un câine. Aceştia vor fi  deparazitaţi şi vaccinaţi.

Program: luni – vineri – 10:00-18:00  Contact: 0744330789

Adoptă, 
NU cumpăra!

Primăria Sibiu a înscris 
oraşul în proiectul „Be ac-
tive!”, iniţiat de Agenţia 
Naţională pentru Sport în 
contextul Săptămânii Eu-
ropene a Sportului, un pro-
gram al Comisiei Europe-
ne care se desfăşoară în a-
ceastă săptămână.

„Sportul este o priorita-
te în investiţiile publice pe 
care le iniţiază şi le reali-
zează Primăria Sibiu. Pe 
lângă acestea, punerea la 
dispoziţia cluburilor spor-
tive publice a infrastructu-
rii din şcoli şi licee sau din 
Stadionul Municipal, pre-
cum şi suportul fi nanciar 
oferit prin liniile de fi nan-
ţare dedicate proiectelor 
sportive, fac din Sibiu un 
oraş în care sportul este 
apreciat şi sprijinit pentru 
a se dezvolta. Evenimente-
le de tipul Săptămânii Eu-
ropene a Sportului sunt oca-
zia perfectă pentru a invi-
ta sportivii profesionişti sau 
amatori să dea încă un sem-
nal comunităţii că sportul 
înseamnă sănătate”, spune 
Astrid Fodor, primarul mu-
nicipiului Sibiu.

Până sâmbătă
Primăria Sibiu a invitat 

cluburi sportive din Sibiu, dar 
şi servicii ale administraţiei 
publice locale să participe cu 
evenimente în cadrul acestui 
program. Proiectele propuse 
de cluburile sportive, dar şi 
de către Serviciul Public de 
Administrare a Bazelor Spor-
tive şi de Agrement al Muni-
cipiului Sibiu au fost înscri-
se de Primăria Sibiu pe plat-
forma creată de Agenţia Na-
ţională pentru Sport.

În lista cu evenimente sunt 
incluse jocuri demonstrative 
de fotbal, baschet şi volei, şta-
fetă cu mingea de rugby, pre-
zentări de judo, antrenamen-
te de alergare sau mountain 
biking, precum şi demonstra-
ţii de sărituri în înălţime şi 
lungime sau aruncarea min-
gii de oină. Pe Lacul Binder, 
în perioada 26-30 septembrie, 
între orele 10.00 şi 20.00, do-
ritorii vor avea acces gratuit 
în Complex pentru plimbări 
cu caiacul şi SUP-ul.

Programul complet al eve-
nimentelor se găseşte aici: cod 
qr https://www.sibiu.ro/new/
pdf/Evenimente_BeActiv.pdf

Sibiul participă la Săptămâna 
Europeană a Sportului

Municipalitatea sibiană 
reaminteşte că taxele şi im-
pozitele locale pentru anul 
2023 mai pot fi  plătite fără 
penalizări până în 30 sep-
tembrie. Prin urmare, sibi-
enii care încă nu au achitat 
impozitele pentru casă, a-
partament, teren sau maşi-
nă mai au încă 3 zile la dis-
poziţie pentru a face acest 
lucru. În cazul în care aces-
te taxe şi impozite nu se 
achită până la dat scaden-
tă, cei în cauză vor trebui să 
achite majorări de întârzie-
re în cuantum de 1% din su-
ma restantă pentru lună/
fracţiune de lună.

Plata online şi fi zic
Opţiunile de plată puse 

la dispoziţie de Primăria 
Sibiu sunt multiple, atât 
online, cât şi fi zic, simplu 
şi rapid, prin mijloacele 
electronice ale municipali-
tăţii: platforma e-adminis-
traţie a municipiului Sibiu 
– https://e-administratie.
sibiu.ro/cmsse , aplicaţia 
mobilă e-Primăria Sibiu 
sau Plata Express fără au-
tentifi care, pe www.sibiu.

ro (fi ind necesar codul de 
bare de pe decizia de im-
punere anuală primită de 
cetăţeni la adresa de domi-
ciliu). Plata se poate face 
şi prin ordin de plată (in-
ternet banking) – se va spe-
cifi ca la benefi ciar Munici-
piul Sibiu, cod identifi care 
fi scală 4270740 şi contul 
IBAN corespunzător obli-
gaţiei fi scale, disponibil pe 
www.sibiu.ro, secţiunea In-
formaţii Publice – subsec-
ţiunea Conturi IBAN: 
https://www.sibiu.ro/index.
php/primaria/conturi_iban

La sediile primăriei
Alte modalităţi de plată 

sunt la ghişeul digital, am-
plasat în sediul central al 
Primăriei, la intrarea din-
spre Piaţa Mică, disponibil 
non-stop, inclusiv după în-
cheierea programului in-
stituţiei şi în weekend, la 
ghişeele Direcţiei Fiscale 
de pe str. Turismului 
nr.15A, str. Samuel 
Brukenthal nr. 2 şi Bd. Vic-
toriei nr.1-3. Programul es-
te disponibil aici: https://
sibiu.ro/primaria/servi-

ciu/183 De asemenea, plă-
ţile se pot face şi la staţii-
le de plată SelfPay din ma-
gazinele Profi , Carrefour, 
Kaufl and, agenţii CEC, etc, 
prin reţeaua BRD – Grou-
pe Societe Generale, prin 
scanarea codurilor de bare 
de pe decizia de impunere 
şi la ofi ciile poştale din mu-
nicipiul Sibiu.

Declaraţia 
pentru scutiea taxei 
de salubritate

În 30 septembrie este ter-
menul limită şi pentru de-
punerea declaraţiei aferen-
te anului 2023 pentru scu-
tirea de la plata taxei de sa-

lubrizare, în cazul imobile-
lor nelocuite.

Declaraţia (https://www.
sibiu.ro/images/uploads/ser-
vicii/DECLARATIE_DE_IM-
PUNERE.pdf), însoţită şi de 
o confi rmare din partea Aso-
ciaţiei de Proprietari şi/sau 
orice alt document care să 
ateste faptul că imobilul es-
te nelocuit/nefuncţional poa-
te fi  transmisă în format 
electronic: prin platforma de 
salubrizare de pe https://
www.salubrizare.sibiu.ro/ 
sau prin e-mail: declaratie.
salubrizare@sibiu.ro sau în 
format tipărit: la registra-
tura Direcţiei Fiscale de pe 
str. Turismului nr. 15A.

Primăria Sibiu reamintește că 30 septembrie este termenul 
limită pentru plata impozitelor şi taxelor locale

Primăria Municipiului Sibiu, 
Serviciul Public de Administrare 
a Unităţilor de Învăţământ 
Preuniversitar de Stat 
şi Crucea Roşie Sibiu sunt parte-
neri în proiectul ”Prim ajutor în 
şcoli”, o iniţiativă a Crucii Roşii 
Sibiu pentru instruirea 
profesorilor şi a personalului 
auxiliar din unităţile 
de învăţământ în sensul 
acordării primului ajutor 
în cazurile de urgenţă.

„Investiţie” 
în siguranţa elevilor

„Iniţiativa echipei Crucea Ro-
şie Sibiu este binevenită. De a-
ceea, am propus Consiliului Lo-
cal şi s-a aprobat acordarea unei 
fi nanţări în valoare de 28.000 de 
lei pentru organizarea acestor 
cursuri, fi ind invitaţi să partici-
pe peste 200 de profesori şi per-
sonal auxiliar, din unităţile de 

învăţământ de stat. Este o inves-
tiţie în siguranţa elevilor, profe-
sorii fi ind astfel capacitaţi să sal-
veze vieţi, în cazul nedorit în ca-
re astfel de situaţii apar în tim-
pul în care copii sau elevii sunt 
la creşă, grădiniţă, la şcoală sau 
la liceu”, spune Astrid Fodor, pri-
marul municipiului Sibiu.

După tragedia de la Cluj
Cursurile vor începe din luna 

octombrie şi se vor desfăşura la 
Sala Transilvania timp de 14 
săptămâni, pe parcursul între-
gului an şcolar, în zilele de mier-
curi. Un instructor de la Crucea 
Roşie Sibiu va susţine acest trai-
ning cu grupe formate din câte 
12 persoane.

„Ideea de a organiza astfel 
de cursuri în şcoli a venit după 
tragedia de la Cluj, când o ele-
vă a murit după ce s-a înecat 
cu un jeleu şi nimeni din şcoa-

la respectivă nu a ştiut să apli-
ce banala manevră Heimlich ca-
re ar fi putut să îi salveze via-
ţa. Nu vrem ca astfel de trage-
dii să se repete, astfel că am 
iniţiat acest proiect şi ne bucu-
răm că am găsit un partener în 
Primăria Sibiu. Cei care vor par-
ticipa la cursuri vor şti ce tre-
buie să facă în situaţii de ur-
genţă, în care intervenţia promp-
tă a profesorului poate face di-
ferenţa dintre viaţă şi moarte”, 
spune Raluca Morar, director 
Crucea Roşie Sibiu.

Cursurile vor acoperi situaţii 
precum înecul, stopul cardio-res-
pirator, reacţiile alergice, intoxi-
caţiile, hemoragiile, electrocuta-
rea, crizele de epilepsie, leşinul, 
muşcăturile de animale, acciden-
tul vascular-cerebral, etc. Se va 
învăţa inclusiv manevra Heimli-
ch şi cum se face resuscitarea la 
adulţi, copii şi sugari.

Cursuri de prim ajutor pentru profesori
 Primăria Sibiu finanţează proiectul ”Prim ajutor în şcoli”, iniţiat de Crucea Roşie Sibiu
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PUBLICITATE

APEL DE SELECŢIE PENTRU MĂSURILE DIN STRATEGIA DE DEZVOLTARE LOCALĂ A TERITORIULUI „ŢARA OLTULUI“
Grupul de Acţiune Locală „Ţara Oltului anunţă lansarea celei de a opta sesiuni de cereri de proiecte pentru măsura din Strategia De Dezvoltare Locală a teritoriului „Ţara Oltului“ – 

M19/6A/1 – „Diversifi carea activităţilor economice şi crearea de locuri de munca”-FEADR
Grupul de Acţiune Locală „Ţara Oltului anunţă lansarea celei de a cincea sesiuni de cereri de proiecte pentru măsura din Strategia De Dezvoltare Locală a teritoriului „Ţara Oltului“ 

– M19/6B/2 – ”Crearea si extinderea serviciilor de baza destinate populaţiei Gal Ţara Oltului“

Data lansării apelului de selecţie: 27.09.2023
Data limita de depunere proiecte: 28.10.2023

Nr. 
crt. Denumire apel* Denumirea şi tipul măsurii

Alocarea indica-
tivă apel
(euro)

Alocare totală 
prevăzută în SDL

(euro)

Cuantum spri-
jin

(euro)
Benefi ciari eligibili

1. M19/6A/1 – 8/23 – 
28.10.2023 FEADR

”Diversifi carea activităţilor 
economice şi crearea de 

locuri de muncă”

51.409,12
Euro

fonduri FEADR
614.409,13 Euro 25.704,56 

Euro

•Fermieri sau membrii unei gospodării agricole, care îşi diversifi că activitatea prin înfi inţarea unei 
activităţi non-agricole în spaţiul rural pentru prima dată. Persoanele fi zice neautorizate nu sunt 
eligibile;
•Micro-întreprinderi şi întreprinderi mici existente din spaţiul rural, care îşi propun activităţi 
non-agricole, pe care pe care nu le-au mai efectuat până la data aplicării pentru sprijin;
•Micro-întreprinderi şi întreprinderi mici noi, înfi inţate în anul depunerii aplicaţiei de fi nanţare sau 
cu o vechime de maxim 3 ani fi scali, care nu au desfăşurat activităţi până în momentul depunerii 
acesteia (start-ups);

2.
M19/6B/2 – 5/23 – 

28.10.2023
FEADR

”Crearea si extinderea ser-
viciilor de baza destinate 

populaţiei Gal Ţara 
Oltului”

20.000,00
Euro

fonduri FEADR
687.277,15 Euro 10.000,00 

Euro

• Comunele şi asociaţiile acestora defi nite conform legislaţiei în vigoare,
• ONG defi nite conform legislaţiei în vigoare care au în statut prestarea de servicii corespunzătoa-
re solicitărilor de fi nanţare.
• Benefi ciari indirecţi:
• persoanele fi zice de pe teritoriul GAL TO;
• persoanele juridice;
• comunităţile minoritare;
• ONG-uri din teritoriu

Locul şi intervalul orar în care se pot depune proiectele: Depunerea proiectelor se va face la sediul Grupului de Acţiune Locală “Ţara Oltului” din comuna Arpasu de Jos Nr.117, cod 
postal 557015 de luni pana vineri, în intervalul orar 09:00 – 13:00 .

Datele de contact ale GAL unde solicitanţii pot obţine informaţii detaliate;
Detalii referitoare la desfășurarea sesiunii se pot obţine la sediul GRUPULUI DE ACŢIUNE LOCALĂ ŢARA OLTULUI – Jud. Sibiu, Com. Arpasu de Jos, nr. 117 , cod 557015, de luni pana 

vineri, în intervalul orar 09:00 – 13:00
Atenţie !
Sesiunea se poate închide înainte de data limită dacă vor fi  depuse proiecte în valoare de cel putin 110% din fondul alocat pe sesiune (nu mai putin de 5 zile lucratoare de la da-

ta lansării apelului).
Informaţii detaliate privind accesarea şi derularea măsurii sunt cuprinse în Ghidul solicitantului elaborat de GAL Ţara Oltului pentru măsura – M19/6A/1 – „Diversifi carea activitati-

lor economice si crearea de locuri de munca“ – FEADR și în Ghidul solicitantului elaborat de GAL Ţara Oltului pentru măsura – M19/6B/2 – „Crearea si extinderea serviciilor de baza 
destinate populatiei GAL Tara Oltului“ pot fi  descărcate de pe pagina de internet a GAL Ţara Oltului http://taraoltului.ro/.

La sediul GAL Ţara Oltului este disponibilă versiunea pe suport tipărit a informaţiilor detaliate aferente măsurii lansate.

Coordonator animare teritoriu: 
Berghia Liliana – Arpaşu de Jos, Cârta, Cârtişoara, Porumbacu de Jos, Racoviţa, Turnu Roşu, Boiţa cu satele aparţinătoare Boisoara, Caineni, Titesti cu satele apartinatoare –tel: 0743276461
Grupul de Acţiune Locală „Ţara Oltului“

Peste 200 de persoane au reuşit să strângă 
4.3 tone deşeuri, în cadrul 
celei de-a V-a ediţii a „DRUMEŢENIEI” (CP)
 7 zone, 200 persoane, 50 de copii, 4,3 tone de deşeuri strânse.
Sâmbătă, 23 septembrie, 
a avut loc cea de-a V-a ediţie 
a „Drumeţeniei”, 
un prilej excelent 
pentru a îmbina 
curăţenia cu ieşitul în natură.

„În numele echipei Anii Dru-
meţiei vreau să mulţumesc, în-
că o dată, tuturor celor care s-au 
implicat în cea de-a V-a ediţie a 
*DRUMEŢENIEI. Am constatat 
cu bucurie că numărul deşeuri-
lor aruncate în locuri nepermi-
se s-a micşorat simţitor dar, cu 
toate acestea, am reuşit să strân-
gem sâmbătă, împreună, peste 
4,3 tone de deseuri. Am fost pes-
te 200 de persoane care ne-am 
unit forţele pentru acest scop şi 
putem să spunem cu mândrie că 
am avut printre noi peste 50 de 
copii, lucru care denotă faptul 
că eforturile în educarea tinerei 
generaţii şi responsabilizarea în 
ceea ce priveşte protecţia mediu-
lui are rezultate.” – Alexandru 
Hanea, coordonatorul Progra-
mului „Anii Drumeţiei”

Au fost organizate 7 echipe ca-
re au acoperit 7 dintre zonele con-
siderate vulnerabile din punct de 
vedere al ecologizării în Judeţul 
Sibiu astfel:

1 Adrian Bibu (Consiliul Jude-
ţean Sibiu) – zonă ecologizată 

Pădurea Dumbrava (în spatele ho-
telului Hilton);

2 Traian Stoiţă (Centrul Crea-
ţiei Junii Sibiului)– zonă eco-

logizată Valea Hârtibaciului zo-
na Mohu;

3 Mirel Dragoste (BC CSU Si-
biu) – zonă ecologizată Pris-

lop, Răşinari;

4 Ionuţ Rusu (SOMA Sibiu) – zo-
nă ecologizată Gura Râului, 

lângă baraj;

5 Ovidiu Neaga (Povestea Calen-
darului) – zonă ecologizată Po-

rumbacu de Sus zona turistică;

6 Dani Troancă (Club Sportiv Co-
munitar) – zonă ecologizată Pă-

durea Dumbrava spre Cisnădioara;

7 Alexandru Hanea (Anii Dume-
ţiei) – zonă ecologizată Bâlea.

Prin proiectul „Anii Drumeţiei” 
ne dorim să tragem un semnal de 
alarmă în ceea ce priveşte depo-
zitarea ilegală a deşeurilor, fi e a-
ceste biodegradabile sau nu, şi 
impactul negativ pe care îl au a-
supra mediului înconjurător şi 
animalelor sălbatice.

Din fericire, campaniile de con-
ştientizare organizate periodic, 
amenjarea de spaţii speciale pen-
tru depozitarea deşeurilor, au un 

efect benefi c în ceea ce priveşte 
aruncarea deşeurilor.

Astfel îi sfătuim atât pe tu-
rişti cât şi pe localnici să conti-
nue să arunce ambalajele, restu-
rile de mâncare şi ţigările doar 
în spaţiile special amenajate, 
iar, acolo unde acestea nu exis-
tă, să aibă mereu la îndemână 
un sac de gunoi în care să strân-
gă deşeurile, în special când ies 
în natură.

O noutate pentru această ac-
ţiune a fost susţinerea din par-
tea Inspectoratului de Jandarmi 
Judeţean Sibiu în vederea pre-
venirii aruncării deşeurilor în lo-

curi nepermise şi, de asemenea, 
în informarea referitor la întâl-
nirea cu animalele sălbatice în 
zonele cu risc crescut.

Programul „Anii Drumeţiei” 
este un program iniţiat de Consi-
liul Judeţean Sibiu, în colabora-
re cu Asociaţia Judeţeană de Tu-
rism Sibiu.

Scopul principal este de a îm-
bunătăţi infrastructura de drume-
ţie din judeţ şi de a promova acti-
vităţile specifi ce ecoturismului.

Descoperă mai multe pe www.
aniidrumetiei.ro şi app-ul Anii 
Drumeţiei, disponibil în App Sto-
re şi Play Store.
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Poliţia Română cere ma-
jorarea punctului de amen-
dă la 165 de lei, începând 
din anul 2024. Posibilitatea 
de aplicare a avertismentu-
lui pentru acte rutiere gra-
ve ar putea fi  liminate, no-
tează Monitorul de Cluj.

Creşterea punctului 
amendă

Ministerul Afacerilor In-
terne a organizat o conferin-
ţă de presă pe tema măsu-
rilor pentru creşterea gra-
dului de siguranţă, care s-a 
axat pe circulaţia rutieră şi 
consumul/trafi cul de droguri.

În cadrul conferinţei, Po-
liţia Română şi MAI au fă-
cut diverse propuneri, între 
care s-a numărat şi creşte-
rea punctului de amendă la 
165 de lei. Asta ar însemna 
o majorare cu aproape 14% 
a amenzilor.

„Din punct de vedere al 
circulaţiei rutiere, propu-
nem recalcularea punctului 
de amendă la valoarea de 
astăzi a salariului minim 
brut pe economie, ceea ce 
înseamnă, spre exemplu, o 
creştere a acestuia de la 145 
de lei la 165 de lei, în con-
textul noului salariu minim 
aplicat de la începutul anu-
lui 2024”, a declarat Bog-
dan Despescu, Chestor ge-
neral de poliţie.

Punctul de amendă este 
îngheţat la 145 de lei încă 

din anul 2017, când salariul 
minim brut pe economie e-
ra de 1.450 de lei. Dacă punc-
tul de amendă nu ar fi  fost 
îngheţat şi în acest an, aces-
ta ar fi  avut o valoare de 300 
de lei în prezent, fi ind 10% 
din salariul minim brut.

Propuneri care vizează 
trafi cul de droguri 
şi siguranţa rutieră

„Vizăm eliminarea posi-
bilităţii condamnării cu sus-
pendare a executării pedep-
sei sub supraveghere în ca-
zul infracţiunilor de trafi c 
de droguri, incriminarea 
unor noi fapte referitoare 
la publicitatea drogurilor 
(…) instituirea unor noi si-
tuaţii agravante referitoa-
re la deţinerea de droguri 
în spaţii publice în care au 
acces tinerii şi copiii. Con-
cret, persoana care deţine 
droguri pentru consum în 
şcoală, la festivaluri, este 
sancţionată cu o pedeapsă 
mai mare, comparativ cu si-
tuaţia în care este depistat 
singur în maşină cu droguri 
o persoană”, au mai trans-
mis reprezentanţii Poliţiei 
Române şi MAI.

Poliţiştii vor să fi e elimi-
nată şi posibilitatea de apli-
care a avertismentului pen-
tru contravenţii cu o gravi-
tate ridicată. „Spre exemplu, 
astăzi la o constatare din 
punct de vedere al conducă-

torului auto sub infl uenţa al-
coolului se poate aplica aver-
tisment şi măsura comple-
mentară de suspendare a 
dreptului de conducere. Prin 
această măsură, obligatoriu 
va fi  şi sancţiunea cu amen-
da”, spune Despescu.

Se mai propune, conform 
secretarului de stat în MAI, 
confi scarea autovehiculelor 
şoferilor băuţi sau drogaţi 
care au provocat un accident 
rutier soldat cu decesul u-
nei persoane.

„În domeniul siguranţei 
rutiere, măsura vizează mă-
sura confi scării vehiculelor 
folosite ca armă de condu-
cătorii auto. Concret, va fa-
ce obiectul confi scării de au-
tovehicule situaţia în care, 
în mod repetat, şoferul este 
depistat sub infl uenţa alco-
olului şi drogurilor sau şo-
ferul afl at sub infl uenţa al-
coolului sau substanţelor 
psihoactive provoacă un ac-
cident rutier soldat cu dece-
sul unei persoane”, a decla-
rat Bogdan Despscu.

Măsuri care îi vizează 
pe poliţişti

Există măsuri şi care vi-
zează poliţiştii. Spre exem-
plu, Despescu a anunţat că 
poliţiştii ar putea să fi e tes-
taţi antidrog atât la admi-
tere, cât şi pe perioada ca-
rierei, în fi ecare an. Dacă 
poliţistul nu se supune, 

acesta va putea fi  suspen-
dat temporar.

MAI doreşte şi ca legea 
să fi e reglementată în aşa 
fel încât poliţiştii care con-
tribuie la capturile mari de 
droguri, arme sau la denun-
ţarea faptelor de coruptţie 
să primească bonifi caţii.

În acelaşi timp, una din 
modifi cările cerute mai es-
te ca poliţia să poată dispu-
ne din ofi ciu urmărirea pe-
nală în anumite situaţii, pen-
tru ca DIICOT să se degre-
veze de cauzele cu un caz de 
complexitate scăzut.

Trafi cul de droguri
De asemenea, au mai 

fost făcute şi alte propu-
neri care vizează trafi cul 
de droguri, trafi cul de per-
soane, arme, siguranţă ru-
tieră şi migraţie ilegală. În 
pachetul de măsuri ar in-
tra şi înăsprirea condiţii-
lor în care trafi canţii de 
droguri pot benefi cia de re-
ducerea pedepselor.

„Pachetul de măsuri pro-
pune pedepse adecvate pen-
tru trafi canţii de droguri, 
respectiv înăsprirea condi-
ţiilor în care infractorul poa-
te benefi cia de reducerea 
pedepselor. Pot benefi cia de 
reducerea pedepselor doar 
cei care conduc la captura-
rea unor cantităţi mai ma-
ri de droguri sau similare 
cu cele care fac obiectul fap-

tei sale. În prezent, legea 
oferă posibilitatea ca un tra-
fi cant prins, de exemplu, cu 
10 kilograme de droguri să 
benefi cieze de reducerea pe-
depselor dacă denunţă o per-
soană ce face trafi c de dro-
guri cu 500 de grame”, a 
afi rmat secretarul de stat.

Propunerile legislative 
din domeniul de activitate 
al MAI vor fi  integrate 
într-un singur proiect de 
act normativ, respectiv de 
ordonanţă de urgenţă, ca-
re va urma paşii procedu-
rali şi va fi  pus în transpa-
renţă decizională.

Poliţia cere majorarea amenzilor

Copiii care suferă de 
astm bronşic vor avea 
posibilitatea să fi e dia-
gnosticaţi şi trataţi 
mult mai efi cient 
în cadrul Spitalului 
de Pneumoftiziologie 
Sibiu, prin intermediul 
dozării oxidului nitric 
fracţionat în aerul expi-
rat (dozarea FeNO).

Testări pentru copii
Acesta este un test util 

pentru obţinerea controlu-
lui asmului bronşic, consi-
derat cea mai frecventă 
boală cronică a copilului 
din România.

„Interpretarea rezulta-
telor obţinute după doza-
rea FeNO este utilă atât 
pentru diagnosticul astmu-
lui bronşic, cu precădere a 
celui de cauză alergică, dar 
şi pentru a prezice răspun-
sul la tratamentul de fond 
cu corticosteroizi inhala-
tori. Efi cienţa corticotera-
piei inhalatorii, ca trata-
ment de fond în cadrul ast-
mului bronşic, a fost eva-
luată în cadrul a numeroa-
se studii. De asemenea, cer-
cetările medicale au abor-
dat problematica modulă-
rii terapiei de fond în astm, 
prin corelaţii cu valorile ob-

ţinute în urma dozării oxi-
dului nitric (NO) în aerul 
exhalat”, spune dr. Iulia Si-
mina, medic pneumolog şi 
pediatru în cadrul Compar-
timentului Pneumologie Co-
pii, Spitalul de Pneumofti-
ziologie Sibiu.

Cum se face testarea
Măsurătorile concentra-

ţiei de NO se efectuează în 
timp real, cu ajutorul unor 

aparate prevăzute cu un 
ecran, adaptat categoriilor 
de vârstă.

„După un inspir profund, 
pacientul prinde piesa bu-
cală în gură şi efectuează 
expirul. Pentru menţinerea 
constantă a fl uxului expira-
tor, i se solicită pacientului 
să menţină un indicator de 
la nivelul aparatului între 
două repere, pe parcursul u-
nei perioade de cel puţin 6 

secunde. Dacă este necesar, 
manevra se poate repeta pes-
te circa 30 de secunde”, ex-
plică dr. Iulia Simina.

Măsurarea FeNO este 
aşadar o metodă neinvazi-
vă, rapidă şi uşor de efec-
tuat, care evaluează răs-
punsul pacientului la tra-
tament, ajută la prescrie-
rea corectă a tratamentu-
lui, susţine identifi carea pa-
cienţilor care necesită con-

tinuarea tratamentului şi 
totodată ajută la diferenţi-
erea astmului între eozino-
fi lic (allergic) şi non-alergic.

Testări gratuite
Testarea se va face gra-

tuit pentru copiii internaţi 
în cadrul Compartimentu-
lui Pneumologie Copii, da-
torită achiziţionării de că-
tre Spitalul de Pneumofti-
ziologie Sibiu a unui ana-

lizor performant pentru mă-
surarea oxidului nitric frac-
ţional în infl amaţia căilor 
respiratorii.

„Ne dorim ca în perma-
nenţă să dotăm spitalul cu 
aparatură de ultimă gene-
raţie, care să susţină atât 
un diagnostic cât mai pre-
cis, cât şi o îmbunătăţire a 
calităţii serviciilor de care 
benefi ciază pacienţii noştri. 
Utilizarea FeNO în evalu-
area astmului bronşic re-
prezintă un progres în me-
dicina respiratorie şi ne bu-
curăm că această metodă 
modernă de testare este 
acum disponibilă şi la nive-
lul spitalului nostru”, de-
clară Cristian Roman, Ma-
nager Spitalul de Pneumof-
tiziologie Sibiu.

Afecţiune cronică
Astmul bronşic este con-

siderat cea mai frecventă 
boală cronică a copilului 
din România, fiind respon-
sabilă de un grad ridicat 
de absenteism şcolar şi de 
o afectare serioasă a dez-
voltării fizice şi intelectu-
ale a copilului. Se apreci-
ază că aproximativ 1 din 
20 de copii de vârstă şco-
lară din România suferă 
de astm bronşic.

Testări pentru copiii cu astm bronşic
 Metodă modernă de testare pentru copiii cu astm bronşic, la Spitalul de Pneumoftiziologie Sibiu 
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Cadre didactice de la Şcoa-
la Gimnazială din Avrig au 
participat la Cursul Erasmus 
+ „Useful ICT tools for tea-
chers”, desfăşurat în perioa-
da 17 – 22 iulie în Turcia.

Proiect european
Şcoala Gimnazială Avrig 

a fost acreditată Erasmus + 
din anul 2021, pe o perioadă 
de 7 ani, între 1 martie 2021 
şi 31 decembrie 2027, ceea 
ce dă posibilitatea dascălilor 
şi elevilor la implicarea în 
mobilităţi internationale.

În anul şcolar 2023-2024 
dascălii şcolii avrigene au par-
ticipat la două mobilităţi: una 
în Italia şi una în Turcia.

În cadrul Proiectul Euro-
pean cu numărul de referin-

ţă 2022-1-RO01-KA121-S
CH-000059101, profesorii au 
participat la Cursul „Useful 
ICT tools for teachers” 17 iu-
lie- 22 iulie în Turcia.

Curs în Turcia
La cursul din Turcia, din 

Istanbul, au participat trei ca-
dre didactice de la Şcoala Gim-
nazială Avrig: profesor de lim-
ba şi literatura română – Man 
Claudia, profesor de matema-
tică – Banciu Daniela şi pro-
fesor în învăţământul primar 
– Menning Simona, de la Struc-
tura Săcădate.

Cursul a fost organizat de 
Cappadocia Education, pe o 
durată de 40 ore, timp de 6 zi-
le. A cuprins 4 module. Cadre-
le participamte au fost iniţia-

te în aplicaţiile Padlet, Kaho-
ot, Liveworksheets şi Scratch. 
Limbajele de programare u-
şor de folosit au fost împărtă-
şite prin joc, cu mult profesi-
onalism, cu pasiune şi bucu-
rie de către profesorul Ersin 
Ozseven. Atmosfera de învă-
ţare a fost foarte plăcută, cur-
sanţii participanţi din Esto-

nia, Polonia, Grecia şi Româ-
nia au legat prietenii durabi-
le, iar impresiile Istanbulului 
ne urmăresc încă într-un mod 
plăcut. Participanţii au reve-
nit plini de dorinţa de a apli-
ca la clasă cunoştinţele asimi-
late şi de a le disemina cole-
gilor de la şcoala, colegilor de 
catedră şi prietenilor.

Proiect Erasmus+ în domeniul educaţiei şcolare – 
Şcoala Gimnazială Avrig

Luni, 2 octombrie, de la 
ora 14.00, în Piaţa Mare din 
Sibiu, studenţi şi cadre di-
dactice din Academia Forţe-
lor Terestre „Nicolae Bălces-
cu” şi Universitatea „Luci-
an Blaga” vor marca, în mod 
simbolic, deschiderea anu-
lui universitar în Centrul u-
niversitar Sibiu.

Anterior, de la ora 09.00, 
în incinta Academiei Forţe-
lor Terestre „Nicolae Bălces-
cu” din Sibiu va avea loc fes-
tivitatea de deschidere a anu-
lui universitar 2023 – 2024.

Academie militară 
de prestigiu

În prezent, Academia For-
ţelor Terestre „Nicolae Băl-
cescu” din Sibiu are în deru-

lare programe de studii uni-
versitare de licenţă, progra-
me de studii universitare de 
master şi cursuri postuniver-
sitare. La data de 2 octom-
brie vor începe studiile 1513 
studenţi şi cursanţi. La pro-
gramele de studii universi-
tare de licenţă, 986 de stu-
denţi (dintre care 330 în anul 
I), şcolarizaţi pentru Minis-
terul Apărării Naţionale, Mi-
nisterul Afacerilor Interne, 
Serviciul de Telecomunicaţii 
Speciale, Serviciul de Infor-
maţii Externe, Serviciul Ro-
mân de Informaţii şi Minis-
terul de Justiţie. La progra-
mele de studii universitare 
de master sunt 472 de stu-
denţi, iar la cursurile postu-
niversitare – 55 de cursanţi.

Luni începe 
„Toamna studenţească”

Laura-Maria Crăciu-
nean-Tatu, conferenţiar u-
niv. dr. la Facultatea de 
Drept din cadrul Universi-
tăţii Lucian Blaga din Sibiu, 
a fost aleasă în funcţia de 
Preşedinte al Comitetului 
ONU pentru Drepturile E-
conomice, Sociale şi Cultu-
rale (CESCR)

Premieră
Laura-Maria Crăciu-

nean-Tatu, conferenţiar u-
niv. dr. la Facultatea de 
Drept din cadrul ULBS, a 
fost aleasă luni, 25 septem-
brie 2023, la propunerea 
Grupului Est European (E-
EG), în funcţia de Preşedin-
te al Comitetului ONU pen-
tru Drepturile Economice, 
Sociale şi Culturale. Propu-

nerea EEG a fost aprobată, 
prin consens, şi de celelalte 
grupuri regionale. Alegerea 
unui expert român, în func-
ţia de Preşedinte al unui co-
mitet ONU însărcinat cu 
protecţia drepturilor omu-
lui, constituie o premieră.

Comitetul ONU pentru 
Drepturile Economice, Soci-
ale şi Culturale este unul 
dintre cele nouă comitete 
principale ale ONU cu man-
dat în sfera drepturilor omu-
lui. Acesta monitorizează im-
plementarea de către state-
le părţi a Pactului interna-
ţional cu privire la drepturi-
le economice, sociale şi cul-
turale, este alcătuit din 18 
experţi independenţi, orga-
nizaţi în cinci grupuri regio-
nale, aleşi pentru un man-

dat de 4 ani, care poate fi  re-
înnoit. Comitetul este con-
dus de un birou, ales pentru 
un mandat de 2 ani, format 
dintr-un preşedinte, trei vi-
cepreşedinţi şi un raportor.

Experienţă 
profesională vastă

Laura-Maria Crăciu-
nean-Tatu este conferenţiar 
univ. dr. la Facultatea de Drept 
din cadrul Universităţii Luci-
an Blaga din Sibiu, unde pre-
dă cursurile de Drept inter-
naţional public, Drept inter-
naţional umanitar şi Drept di-
plomatic şi consular. A ocupat, 
temporar, şi funcţii adminis-
trative precum aceea de Şef 
al Cancelariei Rectorului.

Aleasă, iniţial, în 2017, 
ca membru al CESCR, în 

prezent, Laura-Maria Cră-
ciunean-Tatu îndeplineşte 
cel de al doilea mandat de 
expert independent în ca-
drul Comitetului. În perioa-
da 2018-2020, a deţinut şi 
funcţia de vicepreşedinte.

La nivelul ONU, a fost 
membru al Comitetului con-
sultativ al Consiliului Drep-
turilor Omului (2014-2017) 
iar la nivelul Consiliului Eu-
ropei, membru al Comitetu-
lui consultativ al Convenţi-
ei-cadru privind protecţia 
minorităţilor naţionale 
(2016-2020). Din anul 2022, 
exercită cel de al doilea man-
dat în cadrul Comitetului 
consultativ al Convenţiei-ca-
dru a Consiliului Europei 
privind protecţia minorită-
ţilor naţionale.

Sibiancă aleasă la conducerea unui comitet ONU

Cele nouă facultăţi ale 
ULBS împreună cu parte-
nerii proiectului aşteaptă 
la început de weekend 
vizitatorii de toate vârste-
le, între orele 16.00-21.00

A zecea ediţie
Pe 29 septembrie, Sibiul 

se alătură pentru al zece-
lea an consecutiv celor pes-
te 300 de oraşe europene 
care au ales să dedice o zi 
conectării publicului cu ac-
tivitatea ştiinţifi că, într-o 
manieră cât mai atractivă. 
Este acel moment din an 
când sibienii au ocazia să 
intre în laboratoarele şi să-
lile de cercetare ale Univer-
sităţii „Lucian Blaga” din 
Sibiu, pentru a lua parte la 
workshop-uri, demonstraţii 
cu roboţi, ateliere de crea-
ţie, prezentări de oferte edu-
caţionale, experimente sau 
expoziţii, pe teme dintre ce-
le mai diverse.

Activităţi 
şi workshop-uri 
diversifi cate

De la o incursiune în is-
toria pedepselor corporale 
la Facultatea de Drept, in-
formaţii despre rolul unui 
tracker solar în optimiza-

rea orietării panourilor fo-
tovoltaice, la Facultatea de 
Inginerie, ateliere de scrie-
re creativă şi comunicare la 
Facultatea de Litere şi Ar-
te, folosirea inteligenţei ar-
tifi ciale la Facultatea de Şti-
inţe, arta de a face ciocola-
tă la Facultatea de ŞAIA-
PM, concursuri despre pre-
ţul corect la Facultatea de 
Ştiinţe Economice, o discu-
ţie despre ecumenism la Fa-
cultatea de Ştiinţe Socio-U-
mane şi până la o dezbate-
re despre sensul cuvântu-

lui „împreună” la Faculta-
tea de Teologie, sau activi-
tăţi de educaţie stomatolo-
gică, la Facultatea de Me-
dicină, iată doar câteva 
exemple din programul pro-
pus de facultăţi.

Acestora li se adaugă şi 
activităţile pregătite de 
partenerii Universităţii 
„Lucian Blaga” din Sibiu 
în acest proiect: Academia 
Forţelor Terestre, Biblio-
teca Judeţeană ASTRA, 
Consiliul Judeţean Sibiu, 
Complexul Naţional Mu-

zeal ASTRA, Ministerul 
Educaţiei Naţionale.

Noaptea cercetătorilor, 
în întregul judeţ

Noaptea Cercetătorilor va 
fi  sărbătorită şi în judeţ prin 
evenimente culturale, de că-
tre primăriile din Dumbră-
veni, Hoghilag, Păuca şi Să-
lişte, parohiile ortodoxe Ham-
ba şi Agnita II. Companii din 
mediul industrial vor fi  pre-
zente cu standuri de prezen-
tare, iar din mediul preuni-
versitar vor fi  găzduite proiec-

te derulate de licee sibiene, în 
parteneriat cu institute de cer-
cetare din spaţiul european.

„Iată că am ajuns la cea de-a 
zecea ediţie de când facilităm 
aceste întâlniri prietenoase în-
tre ştiinţă şi publicul de toate 
vârstele, alăturându-ne astfel 
unei mişcări europene de po-
pularizare a activităţilor de 
cercetare, în rândul publicului 
larg. Doresc să le mulţumesc 
colegilor care au organizat acest 
amplu eveniment şi celor pes-
te 200 de cadre didactice şi vo-
luntarilor implicaţi în proiect, 

dar şi partenerilor, care susţin 
cu activităţi acest demers, pen-
tru tot efortul de a avea şi anul 
acesta la Sibiu o Noapte a Cer-
cetătorilor europeană. Progra-
mul include teme şi abordări 
creative, pentru publicul tânăr 
şi foarte tânăr, aşa încât sper 
ca părinţii şi profesorii să îi 
ghideze în ziua de 29 septem-
brie pe copii spre ULBS şi spre 
spaţiile unde se desfăşoară eve-
nimentul nostru”, a declarat 
conf.univ.dr.Ionela Vlase, 
şef-serviciu Cercetare, Dezvol-
tare, Inovare, în cadrul ULBS.

Noaptea Cercetătorilor la Sibiu
¤ Pe 29 septembrie descoperim din nou lumea ştiinţei, la Noaptea Cercetătorilor

Mai multe informaţii despre agenda evenimentul, 
inclusiv o descriere însoţită de recomandări pentru 
publicul ţintă, găsiţi pe site-ul dedicat, pe pagina 
de facebook a proiectului sau pe pagina de facebook 
a evenimentului.

Despre eveniment

PAGINA PROIECTULUI PAGINA PROIECTULUI

VEZI PROGRAMUL AICI
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PUBLICITATE

Piaţa este satul din mijlocul oraşului!Piaţa este satul din mijlocul oraşului!
Gusturile copilăriei le găseşti la noi!

 Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor) 
 Email: offi ce@pietesibiu.ro  Telefon: 0269 / 210539

Consumaţi produse româneşti!
Consumaţi produse locale!

Sibiu Sounds Festival a 
ajuns la a VI-a ediţie, desfă-
şurată între 29 şi 30 septem-
brie 2023, în Piaţa Mică din 
Sibiu. În cele două zile ale fes-
tivalului vor fi  puse în scenă 
14 show-uri live, pregătite de 
cei peste 60 de artişti sibieni, 
individuali sau trupe. Accesul 
la festival este gratuit.

Alpha Q, Antract, BlackTim-
ber, Changeover, Doomsday 
Astronaut, E-an-na, Evergre-
eD, onenightstand, Revolter, 
Sergiu, Transilvanian Frost, 
Vârfu Omu, Waves, Wildchild 

– toţi au pregătit un specta-
col complet, în care ne vor pre-
zenta live cele mai noi melo-
dii lansate, dar şi piese pro-
prii din anii trecuţi.

La fel ca în fi ecare an, au 
răspuns invitaţiei atât trupe 
cu istoric, cât şi unele complet 
noi, precum Waves, afl ată la 
primele apariţii publice.

Artiştii vor surprinde prin 
sound-uri de pop, rock, jazz, 
blues, folk, hip hop, dar şi 
stiluri experimentale, com-
binaţii inedite sau subge-
nuri muzicale.

 14 trupe cântă, începând 
de vineri, în Piaţa Mică

Patru tineri voluntari, ca-
re au participat la Festivalul 
Internaţional de Teatru de la 
Sibiu, pleacă miercuri în Ja-
ponia, la Festivalul Toamnei 
din Takayama, în cadrul unui 
schimb cultural de tradiţie 
între cele două oraşe.

În Tokyo şi Takayama
Proiectul STEP (Sibiu and 

Takayama Exchange Project) 

începe în 27 septembrie şi va 
dura până în 14 octombrie.

Schimbul de experienţă 
include câteva zile de aco-
modare în Tokyo, vizitarea 
unor obiective turistice, pre-
cum şi şederea din Takaya-
ma, unde voluntarii sibieni 
se vor pregăti pentru festi-
valul japonez, dar vor avea 
parte şi de prezentarea ora-
şului şi a atracţiilor turis-

tice. De asemenea, ei vor fi  
cazaţi la familii-gazdă din 
oraş, care vor încerca ast-
fel să le ofere o experienţă 
cât mai autentică.

Tinerii voluntari vor fi  
primiţi în vizită în Tokyo, la 
Ambasada României din Ja-
ponia, de către Excelenţa Sa 
Domnul Ovidiu Dranga, şi 
la Primăria din Takayama, 
unde vor fi  primiţi de pri-

marul localităţii, domnul 
Akila Tanaka.

Oraşe înfrăţite
Sibiul şi Takayama s-au 

înfrăţit în anul 2012, tocmai 
datorită schimburilor de ex-
perienţă dintre cetăţenii 
Sibiu¬lui şi ai oraşului Taka-
yama, produse pe plan cul-
tural prin intermediul vo-
luntarilor japonezi care au 

sprijinit organizarea Festi-
valului Internaţional de Tea-
tru de la Sibiu.

Festivalul Toamnei din 
Takayama – Takayama Au-
tumn Festival are loc în 9 şi 
10 octombrie 2023, iar volun-
tarii sibieni se vor implica 
activ în desfăşurarea lui, aşa 
cum voluntarii japonezi au 
participat şi la ediţia din 
acest an a FITS.

Programul de Voluntariat 
dezvoltat în cadrul FITS este 
cel mai mare program educa-
ţional non-formal bazat pe se-
lecţie, voluntariat şi training 
în domeniul artelor spectaco-
lului şi al managementului 
cultural. Programul de Volun-
tariat FITS a luat naştere în-
că de la primele ediţii, iar an 
de an sute de tineri îşi doresc 
să fi e voluntari în cadrul FITS. 

Voluntari ai Festivalului Internaţional de Teatru de la Sibiu 
pleacă în Japonia la Festivalul Toamnei din Takayama

Care sunt cele mai bune 
fi lme documentare româ-
neşti din ultimul an? Vom 
afl a răspunsul în mai 
puţin de o lună, la Sibiu, 
acolo unde va avea loc edi-
ţia aniversară Astra Film 
Festival (15-22 octombrie).

De 30 de ani
În cei 30 de ani de existen-

ţă, AFF a jucat un rol impor-
tant în stimularea creaţiei ci-
nematografi ce non-fi cţiune şi 
a dezbaterii despre probleme 
care preocupă societatea româ-
nească, devenind platforma nr. 
1 a fi lmului documentar româ-
nesc şi nu numai, şi contribu-
ind decisiv la înscrierea aces-
tui gen cinematografi c în agen-
da culturală a României. În se-
lecţia ofi cială din acest an se 
afl ă peste 130 de producţii din 
toată lumea, majoritatea pre-
miere. Unsprezece dintre ele, 
realizate de autori consacraţi, 
nume de prestigiu ale fi lmului 
documentar românesc, precum 
şi de regizori din noul val, se 
afl ă în cursa fi nală pentru pre-
miile Competiţiei România. Al-
te premii importante vor fi  acor-
date celor mai bune fi lme din 
competiţiile „Voci emergente 
ale fi lmului european”, „Cen-
trală şi Est-Europeană” şi 
„DocSchool” (fi lm studenţesc).

Sibiul, capitala 
fi lmului documentar

Începând din anul 1993, 
Astra Film Festival este o 

prezenţă neîntreruptă şi din 
ce în ce mai puternică în via-
ţa culturală din România, fi -
ind considerat a fi  unul din-
tre evenimentele remarcabi-
le care „promovează cultura 
şi valorile româneşti în lume 
şi ne defi nesc ca naţiune”.

În cei 30 de ani de istorie 
a festivalului Astra Film, au 
venit la Sibiu nume mari ale 
cinemaului documentar din 
România şi de pe tot globul, 
făcând din oraşul afl at în mij-
locul ţării o adevărată capita-
lă a fi lmului de non-fi cţiune. 
Un lucru cu atât mai remar-
cabil cu cât, pentru a putea fi  
fi nanţată, prima ediţie a be-
nefi ciat de o sponsorizare ori-
ginală: două remorci cu car-
tofi . „Nu existau mecanisme 

pentru sprijin fi nanciar sau 
de altă natură din partea in-
stituţiilor care administrau 
cultura din România”, îşi amin-
teşte Dumitru Budrala, direc-
tor-fondator Astra Film Fes-
tival. Chiar dacă fi nanţarea a 
fost mereu o mare provocare, 
festivalul s-a dezvoltat an de 
an. Chiar a generat, în anul 
2009, un festival pentru copii 
şi adolescenţi, Astra Film Ju-
nior, cel mai complex program 
de educaţie prin fi lm.

Primele ediţii
La primele ediţii, fi lmele au 

fost proiectate pe televizor. Erau 
înregistrate pe casete video, 
pentru că atunci cinematogra-
fele erau cuplate la reţeaua de 
distribuţie pe peliculă. „Atunci 

nici nu contau atât de mult re-
zoluţia sau ecranul mic al te-
levizorului, ci faptul că publi-
cul avea acces la un nou tip de 
fi lm documentar, care aducea 
în prim-plan poveşti despre oa-
meni reali, despre probleme 
reale ale societăţii”, a declarat 
Dumitru Budrala, care îşi 
aminteşte că, la prima ediţie, 
spectatorii au ieşit din sală în 
timpul unui fi lm a cărui abor-
dare directă au considerat că 
e inacceptabilă. „Dar realiza-
torii de fi lm documentar abor-
dează temele care îi preocupă 
pe ei, chiar şi subiecte tabu”, 
explică Budrala.

Istorie
Încă de la prima ediţie, fi -

ecare fi lm e urmat de un dia-

log între realizatori şi public, 
obicei perpetuat până în pre-
zent şi devenit tradiţie. În 
acest fel, în respect faţă de 
principiul libertăţii de expri-
mare şi a dreptului la opinie, 
Astra Film Festival şi-a asu-
mat menirea de a crea un spa-
ţiu sigur şi viu, în care se pot 
întâlni abordări diferite şi exis-
tă confruntare de idei. Aşa s-a 
născut una dintre cele mai pu-
ternice şi mai rafi nate comu-
nităţi culturale din România, 
comunitatea Astra Film.

În acelaşi timp, organiza-
torii festivalului s-au simţit 
mereu provocaţi să ţină pasul 
cu schimbarea tehnologiei uti-
lizate în producţia cinemato-
grafi că. Şi au fost foarte mul-
te schimbări. S-a trecut, pe 
rând, de la formatele pe ban-
da magnetică şi pe disc, de la 
U-matic, VHS şi Betacam & 
DigiBeta la MiniDV, DVCAM, 
Digital8, DVCPro sau 
DVCProHD, DVD şi HDCam 
la formatele fi şierelor digita-
le şi până la DCP (formatul 
digital agreat în prezent pen-
tru proiecţiile din cinemato-
grafe). Chiar dacă România 
era mereu în urmă faţă de Eu-
ropa occidentală, Astra Film 
Festival s-a afl at întotdeauna 
în avangarda schimbărilor.

Dezvoltarea spectaculoa-
să a tehnologiei, a adus la în-
demâna oricui posibilitatea 
de a fi lma, ceea ce a contri-
buit la diversifi carea produc-
ţiei de fi lm documentar, in-

clusiv în materie de subiecte 
şi mod de abordare. Deja, se 
afi rmă producţiile video fi l-
mate cu smartphone-ul şi exis-
tă fi lme documentare remar-
cabile realizate în acest fel. 
Tot astfel cum, de exemplu, 
viaţa petrecută online, în jo-
curi VR, devine subiect de 
fi lm palpitant. Filmul docu-
mentar rămâne o frescă a so-
cietăţii actuale.

Punct de reper
Devenit un punct de reper 

pe harta cinematografi ei docu-
mentare, Astra Film este locul 
în care, în fi ecare an, au fost 
lansate producţii intrate, apoi, 
în circuitul internaţional. Edi-
ţia din acest an respectă tra-
diţia: trei sferturi din fi lmele 
selectate sunt premiere. Ală-
turi de ele, vin la Sibiu produc-
ţii premiate deja la Sundance, 
Cannes, Berlinale sau IDFA. 
Programul e completat de fi l-
mele selectate pentru cinema-
tograful full-dome, instalat în 
Piaţa Mare. O audienţă record 
e aşteptată, între 16 şi 22 oc-
tombrie, la Astra Film Junior, 
festivalul dedicat, din 2009, co-
piilor şi adolescenţilor. Ediţia 
aniversară include consisten-
tele discuţii ale reprezentanţi-
lor industriei de fi lm documen-
tar, ce au loc în cadrul progra-
mului DokTank, concerte, lan-
sări de carte, expoziţii, petre-
ceri şi evenimente-surpriză 
de-a lungul a opt zile de festi-
val cât o istorie de 30 de ani.

De 30 de ani, la Astra Film Festival 
se dă tonul filmului documentar
¤ Cele mai bune producţii din acest an vor fi premiate la Sibiu în mai puţin de o lună

VEZI LISTA FINALĂ A FILMELOR 
SELECTATE ÎN FESTIVAL AICI
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MULT MAI MULT DECÂT NIȘTE SIMPLE FIRIMITURI DE VIAȚĂ ADEVĂRATĂ (172)  

Toamna
Când stă să treacă vara, vine 

roditoarea Toamnă pe Pământ 
Românesc! Anotimp prevestitor al 
apropiatelor nopţi lungi şi friguroa-
se ale iernii. Atunci din nou voi fi  pe 
gânduri, în ”Casa de pe Deal”, din 
satul meu cu vechi şi dragi amintiri. 
Alte nopţi reci vor trece peste viaţa 
mea. Şi ca şi alte dăţi visa-voi că 
dorm, când, de fapt, eu veghez la li-
niştea ţării mele şi la suferinţele nea-
mului meu, cel românesc. Printre 
ramurile rare ale bătrânului nuc, 
din grădina casei, Luna rotundă şi 
mare dă să se ascundă după un ne-
gru nor. De departe, de după dealu-
rile de dincolo de Lună-Apune şi Soa-
re-Răsare, răzbătea şuieratul pre-
lung al locomotivei unui tren, stâr-
nind lătratul neîntrerupt şi arţăgos 
al câinilor de la stâna oilor. Din fun-
dătura de uliţă a satului se aude 
scârţâitul sacadat al osiilor roţilor 
neunse ale unui car, peste care se 
suprapune nechezatul cailor înhă-
maţi. Până la mine ajunge rostirea 
blândă şi calmă a străbaciului Ni-
coară. Coborât din plai de munte, 
aduce, între loitrele căruţei sale, lap-
te, caş şi urdă dulce. Iar pe buze ves-
tea că în vii şi livezi a sosit roditoa-
rea şi brumăria Toamnă!

-//-
Cititorule, iartă-mă că îţi re-

aduc aminte două triste întâm-
plări ale vieţii. După ce, cu şapte 
ani în urmă, te anunţam de timpu-
ria şi regretata dispariţie trupească 
a profesorului-compozitor şi dirijor 
de coruri Paul Doru Niţescu, acum 
încerc să îţi reamintesc că în zorii zi-
lei de marţi, 26 septembrie, a anu-
lui 2016, ne părăsea, pentru totdeau-
na, un alt fi u de seamă al Agnitei Si-
biene: Ioan Gheorghe (Gyuri) Pas-
cu (n.31 aug.1961,Agnita-m.26 
sept.2016,Bucureşti-Agnita, cimiti-
rul Evanghelic). Avea vârsta împli-
nită de numai 55 de ani şi era fi lo-
log, prin studiile sale universitare 
clujene, iar prin vocaţie şi talent: po-
et, recitator, cântăreţ, textier şi com-
pozitor. În semn de aleasă simpatie 
şi de mare respect, edilii urbei mele 
natale le-au conferit ,celor doi co-oră-
şeni ai mei, titlul de „Cetăţean de 
Onoare”. Printre mărturisirile au-
tobiografi ce, regăsim şi următoare-
le fraze ale lui „Gyuri” Pascu: „Via-
ţa este simplă, spectacolele ei 
sunt foarte complicate, iar noi 
ne lăsăm copleşiţi de ele”; „Mu-
zica este vibraţia iubirii pe înţe-
lesul fi ecărei inimi” ; „Un om bo-
gat nu este neapărat un om fe-
ricit. Un om fericit, însă, nu are 
cum să nu fi e bogat”.

-//-
Au trecut 110 ani de când fru-

moşii ochi negri ai Mariei Tăna-
se vedeau lumina zilei.

Iar alţi 60 de când îi închidea pen-
tru totdeauna. Era acea femeie bru-
neţică şi tare frumuşică. Considera-
tă de istoricul-academician Nicolae 
Iorga (1871-1940) ca fi ind „Regina 
neîncoronată a cântecului po-
pular românesc”. Venise pe lume 
ca cel de-al treilea copil din casa ţă-
răncii Ana Munteanu, fi ică a satu-
lui sibian Cârţa. Precum şi a fl ori-
cultorului Coandă Tănase. El fi ind 
de loc din ţinuturile olteneşti ale Vă-
ii Amaradiei. Primele ei apariţii în 
public dateză din vremea când era 
elevă la Liceul ”Ion Heliade Rădu-
lescu” din Bucureşti. Însă adevăra-
tele sale debuturi concertistice aveau 
să fi e cele din luna mai, a anului 
1934. Petrecute atât pe scena Tea-

trului de Estradă ”Cărăbuş”, cât şi 
în faţa microfonului Radiodifuziunii 
Române. Nimerit prilej pentru ale 
oferi ascultătorilor Emisiunii ”Ora 
Satului” un recital, în direct, alcătu-
it din opt melodii, din care nu vor 
lipsi cele intitulate „M-am jurat de 
mii de ori”, „Cine iubeşte şi la-
să” şi „Mărie şi Mărioară”.

Alte câteva importante momen-
te, mai puţin cunoscut de publicul 
larg, din viaţa şi activitatea Mariei 
Tănase (n.25 sept.1913-m.22 iunie 
1963,Bucureşti). În primul rând 
mult aplaudatele sale concerte sus-
ţinute în Pavilionul ”Casa Româ-
nească”, amenajată în incinta Ex-
poziţiei Mondiale de la New York. 
O amplă manifestare a spiritului 
creator uman. Şi inaugurată în 16 
aprilie 1939. Cea care va dura, în 
timp, mai bine de o jumătate de an. 
Alături de Maria se afl au nu numai 
membrii Orchestrei de Muzică Po-
pulară, condusă de Grigoraş Dini-
cu (1889-1949), ci şi trei mari per-
sonalităţi ale culturii şi artei inter-
pretative româneşti, din acele tim-
puri: compozitorul, violonistul, pia-
nistul şi dirijorul George Enescu 
(1881-1955), universitarul-etnograf 
Dimitrie Gusti (1880-1955) şi sculp-
torul Constantin Brâncuşi 
(1876-1957). Un episod extrem de 
neplăcut avea să se petreacă în anul 
1940. Atunci când legionarii Gărzii 
de Fier a lui Corneliu Zelea Codrea-
nu (1889-1938) şi Horia Sima 
(1906-1993), distrug toate discurile 
Mariei Tănase afl ate în Casa Ra-
dio. Pretextul invocat de cretinita-
tea minţii lor fi erbinţi fi ind nu nu-
mai că acele discuri n-ar conţine fol-
clor autentic, dar şi că interpreta 
cântecelor ar avea prieteni apropi-
aţi şi susţinători fi nanciari din rân-
dul intelectualităţii evreieşti din ţa-
ră. După înăbuşirea în sânge a ace-
lei rebeliuni legionare, Maria revi-
ne în ”Casa Radio” din Bucureşti 
unde înregistrează, tot pe discurile 
casabile din ebonită, atât vechile sa-
le melodii, cât şi noile cântece, în-
tre care se afl au „Aseară vântul 
bătea” şi „Dragi mi-s cântecele 
mele. Neuitând să adauge şi cele 
dintâi patru melodii interpretate 
într-o impecabilă pronunţie a lim-
bii franceze.

Prezentându-vă toate aceste apa-
rente amănunte, mă întreb dacă n-ar 
fi  interesant să presar, în acest text, 
şi câteva dintre amintirile mele pri-
vitoare la Maria Tănase?! Bunăoa-
ră că în vecinătatea Catedralei Ro-
mano-Catolice ”Sf.Iosif” din Bucu-
reşti se afl au două şcoli: cea de Bi-
bliotecari, frecventată de mine şi de 
35 de colegi de ai mei din toată ţa-
ra, precum şi Liceul de Muzică. Aco-
lo predând lecţii de canto şi doamna 
Maria Tănase. Ca urmare, o vedeam 
aproape zilnic şi o salutam când cu 
”Sărut mâna”, când cu ”Bună ziua”. 
Şi o făceam cu atât mai mult cu cât 
între fostele sale ”ucenice” se afl au 
şi două prea-frumoase fete. Abia du-
pă trecerea multor ani aveam să mă 
dumiresc că ele erau viitoarele cele-
brităţi ale cântecului popular româ-
nesc: Ileana Constantinescu 
(1929-2018) şi Victoria Darvai 
(1926-2016). Şi încă un episod, tot 
cu nuanţe autobiografi ce. În calita-
tea mea de corespondent interjude-
ţean Radio-Tv România, aveam să 
mă afl u în culisele scenei de specta-
cole a Palatului Culturii din Târgu 
Mureş, aşteptând-o pe Maria Tăna-
se să îşi încheie cel de-al 3-lea repe-

tat bis. Lângă mine aşteptau cântă-
reţii Ion Cristoreanu (1925-1995) şi 
Alexandru Grozuţă (1907-1999). Ul-
timul îmi spune că Maria nu se sim-
te prea bine cu sănătatea. Ca urma-
re, renunţ să o mai obosesc şi eu cu 
un interviu. După trei zile de la acea 
nefericită întâmplare afl u că înain-
te de concertul din Hunedoara a ru-
gat-o pe Mia Braia (1911-1996), so-
ra Ioanei Radu, să intre în scenă în 
locul ei. Vor mai trece doar câteva 
săptămâni de la acea întâmplare şi 
în data de 22 iunie 1963 moare în 
Spitalul Fundeni din Bucureşti, cu 
diagnosticul de cancer pulmonar. Eu 
ştiind doar că mereu a avut o anu-
mită sensibilitate la mersul pe jos 
din cauza pantofi lor ortopezi pe ca-
re a fost nevoită să-i poarte toată via-
ţa. Aşa se face că i-a rugat pe cei 
apropiaţi familiei sale ca atunci când 
va muri să o aşeze în coşciug descul-
ţă. Până a nu se fi  măritat cu acto-
rul de revistă Constantin Tănase 
(1880-1945) mereu îşi făcea timp să 
rămână în aşezarea natală a mamei 
sale. Iar când o făcea participa, cu 
toată fi inţa sa, la horele şi la şezăto-
rile ţăranilor satelor sibiene Cârţa 
şi Cârţişoara lui Badea Cârţan. Cu 
acele prilejuri auzise, copilă fi ind, 
versurile-doinite: „Mă dusei la şe-
zătoare,/La scaun cu trei picioa-
re/Scaunul căzu de-a dura,/Fe-
tele căscară gura”. Iar de la un ţă-
ran ardelean, aciuit pe lângă imen-
sa Grădină cu fl ori a tatălui şi ma-
mei sale, din mahalaua Ferentari-
lor Bucureştiului, împrumutase ver-
surile-tărăgănate: „Frunză verde,/
Frunză galbenă,/Tu mă saltă,/Tu 
mă leagănă”.

NOTĂ: Se spune că, spre sfârşi-
tul vieţii sale, şi-ar fi  exprimat do-
rinţa ca la marginea unui drum de 
care şi căruţe, trase de cai şi de vite 
cornute, drum care se împreunează 
cu şoseaua ce duce spre urcuşul 
Transfăgărăşanului, să fi e săpată o 
fântână, care să-i poarte numele. Do-
rinţă îndeplinită cu mult drag de în-
treaga obşte a acelui mândru sat din 
Ţara Oltului. Fac cuvenita preciza-
re cum că cele mai cuprinzătoare 
scrieri, referitoare la eroina acestor 
însemnări gazetăreşti, se intitulea-
ză „Cântecele Mariei Tănase” 
(1978), ”Maria Tănase şi cântecul 
românesc” (1969) şi ”Privighetoa-
rea din livada cu vişini” (2000).

Motto: „Nu fă rău şi acesta va 
înceta să mai existe.”

„Dacă iubeşti pe cineva, atunci 
îl iubeşti aşa

cum e, şi nu cum ai dori tu 
să fi e.”

Contele rus Lev Nikolaevici Tols-
toi (n. 9 sept. 1828 – m. 20 nov. 1910)

Iată că s-a întâmplat să nu-mi 
aduc aminte că data de 9 septem-
brie este ziua de naştere, din anul 
1828, a scriitorului rus care mi-a 
dăruit, plăcutelor mele lecturi, trei 
dintre romanele sale, devenite ca-
podopere ale literaturii universale: 
„Război şi pace”, „Anna Kare-
nina” şi „Sonata Kreutzer”. În 
încercarea de a-l omagia ”răsfoiesc”, 
cu ochii minţii, mai vechile şi uita-
tele mele însemnări de lecturi per-
sonale. Astfel că am dat peste câte-
va dintre notiţele sale, migălos tre-
cute în „Jurnalul” său intim şi au-
tobiografi c, după cum urmează:

-„Privindu-mi viaţa şi exami-
nând-o, din punct de vedere al bi-
nelui şi al răului pe care l-am făcut, 
îmi dau seama că toată lunga mea 
existenţă se poate împărţi în patru 

perioade. Prima, cea poetică, mi-
nunată, inocentă, radioasă a copi-
lăriei, până la 14 ani. A doua, con-
stând din cei 20 de ani oribili, de 
grosolană şi de depravre în slujba 
orgoliului, a vanităţii şi mai ales a 
viciului. A treia, de optsprezece ani, 
a durat de la căsătorie şi până la 
renaşterea mea spirituală; lumea 
ar putea-o califi ca morală, pentru 
că în cei optsprezece ani am dus o 
viaţă familială cinstită şi regulată, 
fără a ceda nici unui intre viciile pe 
care opinia publică le condamnă. 
Dar toate interesele mele erau limi-
tate la preocupări egoiste, pentru 
familia mea, pentru satisfacţiile per-
sonale. În sfârşit, a patra este cea 
pe care o trăiesc acum, după rege-
nerarea mea morală; din acesta n-aş 
vrea să schimb nimic, în afară de 
relele obiceiuri pe care le-am de-
prins în perioadele precedente.” :

-„Sunt irascibil, plictisitor, in-
torelant şi timid ca un copil. Sunt 
bădăran. Ceea ce ştiu, am învăţat 
singur, rău, câte puţin, fără nici o 
ordine, şi e foarte puţin. Sunt ne-
stăpânit, nehotărât, nestatornic, 
stupid de vanitos şi de explosiv, 
ca toţi oamenii slabi. Nu sunt cu-
rajos. Sunt cinstit, în sensul că iu-
besc binele, sunt nemulţumit de 
mine când mă îndepărtez de bine 
şi bucuros când mă reîntorc. Şi to-
tuşi, există un lucru pe care-l iu-
besc mai mult decât binele: gloria. 
Sunt atât de ambiţios, încât dacă 
ar trebui să aleg între glorie şi vir-
tute, mă tem că aş alege-o pe pri-
ma. Hotărât, sunt lipsit de modes-
tie. Acesta este motivul pentru că 
apar timid văzut din afară, dar în 
sinea mea sunt orgolios!.”

În august, 1868 , se căsăoreşte 
cu fi ica unui medic din Moscova, So-
fi a Andreeva Berg. El avea 34 de 
ani, ea doar 18. O soţie ideală pen-
tru Tolstoi. Ea îi administra moşia 
de la Poliana, cu cei peste 300 de 
„mojici” ai săi (ţărani iobagi). Ea îi 
recopiază manuscrisele (de pildă, 
„Război şi pace” de 7 ori) şi îi dăru-
ieşte 12 copii. El rescrie întreaga 
epopee literară „Război şi pace” şi 
o tipăreşte, după care curând înche-
ie romanul „Anna Karenina”. Nu-
mai că acei 15 ani de căsnicie feri-
cită aveau să fi e brusc întrerupţi de 
certurile repetate, între cei doi soţi, 
episod trist despre care va scrie în 
al său „Jurnal intim”: „Iubeam, eram 
iubit, aveam copii frumoşi, aveam 
glorie, sănătate, vigoare fi zică şi mo-
rală. Eram înstare să cosesc ca un 
ţăran, să lucrez zece ore pe zi con-
tinuu, neobosit. Dar deodată viaţa 
mea s-a oprit. Nu mai aveam dorin-
ţe, nu mai aveam ce să-mi mai do-
resc. Adevărul este că viaţa era ab-
surdă. Ajunsesem pe marginea pră-
păstiei şi vedeam că în faţa mea nu 
era altceva decât moartea. Eu, o-
mul viguros şi fericit, simţeam că 
nu mai puteam trăi!”

După apariţia controversatului 
roman ”Anna Karenina”, Biserica 
Ortodoxă Rusă îl excomunică. Ca ur-
mare, îl va mai ţine în viaţă doar pri-
etenia cu Gorki şi Cehov. Tolstoi va 
consemna: „Sufăr din ce în ce mai 
mult, aproape fi ziceşte, din cauza in-
egalităţii, a bogăţiei, a prisosului de 
care ne bucurăm în mijlocul mizeri-
ei şi nu sunt în stare să atenuez a-
ceastă inegalitate. Iată unde se as-
cunde tristul vieţii mele!”

Ofi ţer-tunar fi ind, în anul 1854 
Tolstoi este transferat în armata 
rusă staţionată în porturile fl uvi-

ale ale Dunării de Jos, locuind o 
vreme în Bucureşti, iar într-o scri-
soare trimisă uneia dintre mătuşi-
le sale din Moscova face următoa-
rea remarcă: „Sunt năucit. Un 
oraş mare şi frumos, cu obliga-
ţia de a te prezenta multora; 
poţi să asculţi opere italiene şi 
să vizionezi teatrul vorbit în 
limba franceză.” Revenit în pa-
trie, participă la războiul din Cri-
meea, impresiile sale regăsindu-se 
adnotate, mai târziu, atât în roma-
nul ”Război şi pace”, cât şi în ciclul 
de trei povestiri din Sevastopol, 
scrise între anii 1854-1855. Într-o 
însemnare, purtând data de 19 mar-
tie 1865, găsim următoarea măr-
turisire: „Mă pasionează istoria lui 
Napoleon şi Alexandru (n.a. Mace-
don). Ideea de a scrie un roman psi-
hologic – romanul lui Napoleon şi 
Alexandru (n.a. Alexandru cel Ma-
re). Conştiinţa de a face un lucru 
mare m-a cuprins acum ca un nor 
de bucurie. Toată mârşăvia, toată 
vorbăria, toată nebunia, toate con-
tradicţiile dintre suferinţele oame-
nilor care i-au înconjurat şi din ei 
înşişi.” Biruit de o mai veche sufe-
rinţă de plămâni, moare în dimi-
neaţa zilei de 7 noiembrie (în sti-
lul vechi al calendarului, actual-
mente în 20 noiembrie) şi este în-
mormântat, potrivit dorinţei sale, 
în cel mai simplu mod cu putinţă.

NOTĂ: Concluzionând putem 
spune că dacă destrăbălatul, beţi-
vul, curvarul, necredinciosul şi pro-
lifi cul romancier Feodor Dostoiev-
ski (1821-1881) a avut parte de o 
înmormântare religioasă fastuoa-
să, aristrocatul conte Lev Nikolae-
vici Tolstoi (1828-1910) a avut par-
te de una simplă. Primul a primit 
iertăciune, pentru păcatele lui, de 
la Biserica Ortodoxă Rusă, al doi-
lea nu a iertat niciodată aceeaşi Bi-
serică pentru păcatele ei.

Nelu Vulcan-Agniţeanul

Tot urcând şi coborând pe întortocheata 
scară a vieţii, omul din imaginea alăturată 
a păşit, de curând, peste cea de-a 88-a 
treaptă a vieţii sale, mărturisind că este 
plugar, grădinar şi îngrijitor de animale din 
născare, iar de mai bine de şase decenii 
radioreporter şi gazetar din întâmplare. 
Răstimp în care, străbătând uliţe şi hotare 
de sate şi cătune a rămas încântat de oa-
menii care purtau în glasurile lor melodici-
tatea graiului românesc, care se îmbrăcau 
în frumuseţea straielor ţărăneşti şi se îmbu-
nau din înţelepciunea slujbelor religioase şi 
cântărilor bisericeşti. Apoi, toate aceste 
amintiri le-a adăpostit în cuvintele-cuvân-
tătoare ale unui simbolic ciclu de scrieri 
gazetăreşti, semnat: Ioan Vulcan-Agniţeanul.
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SUDOKU

COLŢUL BUCĂTARULUI

FABULA SĂPTĂMÂNII

Chilli con carne
Ingrediente: 600 gr carne tocată amestec, 500 gr faso-

le roşie fi artă, la conservă, 1 ceapă mare, 4 căţei usturoi, 2 
roşii, 1 cutie cu roşii cuburi, 2 ardei roşii kapia, 1 ardei gras 
galben, 2 ardei iuţi, câte o linguriţă chimen, oregano, cim-
bru, paprika dulce, paprika iute, sare şi 2 foi de dafi n

Mod de preparare: Pentru început spălăm şi tăiem cu-
buri ardeii, roşiile, ceapa. Usturoiul se taie foarte mărunt. 
Încingem 4 linguri cu ulei de măsline şi punem carnea la 
călit pentru 5 minute, apoi adăugăm ceapa, usturoiul şi lă-
săm să se înmoaie. Urmează condimentele, le înăbuşim 2 
minute şi adăugăm roşiile crude, ardeii, roşiile din conser-
vă şi fasolea. Lăsăm să clocotească, la foc mic, până se for-
mează un sos gros. Este o mâncare delicioasă şi se poate 
servi cu pită. Opţional puteţi adăuga, la mâncare, năut sau 
porumb din conservă!

Sfatul neluat în seamă 

ESTE BINE SĂ ŞTIŢI
Cum să-ţi îmbunătăţeşti memoria

De multe ori te-ai plâns că te cam lasă memoria şi că 
nu-ţi aminteşti chiar nişte lucruri simple. Iată câteva lu-
cruri pe care trebuie să le faci ca să-ţi antrenezi memoria:
• Concentrează-ţi atenţia când te uiţi la ceva. De exem-
plu, dacă priveşti un tablou încearcă să remarci cât mai 
multe detalii. Repetă cu voce tare ce ai reţinut. Memoria 
vizuală combinată cu cea verbală este mai efi cientă.
• Activează-ţi memoria vizuală. Când înveţi o lecţie de is-
torie îţi vei aminti mai uşor dacă este şi o fotografi e sau 
dacă ai văzut un fi lm pe tema respectivă.
• Pune-ţi în acelaşi loc obiectele uzuale ca să nu-ţi mai în-
carci inutil memoria.
• Dezvoltă-ţi un context logic de memorizare.
• Fă o pauză între un subiect învăţat şi următorul.
• Reaminteşte-ţi şi foloseşte-ţi informaţiile înmagazinate.
• Când trebuie să reţii fraze complicate, memorează lite-
rele cu care încep cele mai importante cuvinte

Mierea apără dinţii
O linguriţă de miere pe zi, în ceai sau într-un pahar cu 

apă, poate fi  un gest salutar pentru sănătatea danturii 
dumneavoastră. Datorită peroxidului de hidrogen (apa oxi-
genată) din compoziţia sa, mierea are un puternic efect an-
tiseptic. Tot datorită acestei substanţe mierea este utiliza-
tă cu succes şi la vindecarea şi cicatrizarea arsurilor. Con-
form cercetărilor intreprinse de-a lungul anilor, mierea 
previne formarea plăcii bacteriene pe suprafaţa dinţilor 
(tartru) şi, mai ales, încetineşte fabricarea unui polizaha-
rid care permite ataşarea bacteriilor de suprafaţa dinţilor. 
În prezent, în Australia şi Noua Zeelandă, cercetătorii ana-
lizează diferitele tipuri de miere, pentru a le identifi ca pe 
cele care au putere mare antiseptică, această proprietate 
urmând a fi  înscrisă chiar pe etichetă.

POVESTIRI CU TÂLC
Călător la ...clasa I

În avion, înainte de decolare. O doamnă era vădit nemul-
ţumită că îl avea vecin de călătorie pe un bărbat de culoare.

A chemat-o pe stewardeză. „Ce problemă aveţi doamnă? 
– Păi nu se vede, m-aţi aşezat lângă un negru, îşi spuse franc 
oful femeia. Nu pot să stau aici, găsiţi-mi vă rog alt loc!”

Stewardesa, stânjenită, răspunse totuşi politicos: „O să 
văd ce pot face, deşi să ştiţi că toate locurile sunt ocupate.”

Peste câteva minute se întoarse şi-i spuse călătoarei ne-
mulţumite: „Doamnă, la clasa economică unde aveţi bilet 
nu mai există niciun loc liber, dar a rămas un scaun gol la 
clasa I. Este însă neobişnuit pentru compania noastră ca 
un călător cu bilet economic să stea la o clasă superioară. 
Dar, având în vedere situaţia de faţă, comandantul a spus 
că este scandalos să obligi pe cineva să stea alături de o per-
soană atât de neplăcută.”

Femeia se şi pregătea să se ridice şi să-şi schimbe locul, 
însă stewardesa o opri şi i se adresă bărbatului de culoare: 
„Domnule, vă rog să mă urmaţi. Veţi călători la clasa I.”

Pasagerii care au asistat la această discuţie neobişnuită, nu 
s-au putut abţine să aplaude rezolvarea situaţiei neplăcute.

Un om care căra un sac greu, plin cu pietre preţioase, 
trebui să traverseze un râu. De îndată ce încercă, apele îl 
şi doborâră. Alt om, de pe marginea râului, îi strigă:

- Aruncă sacul şi te vei salva!
Dar nătărăul preferă să se înece decât să-şi piardă co-

moara.
Morala acestei fabule: Nu există bogăţie mai preţioasă 

decât viaţa.
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Bunătatea faţă de semeni
Bunătatea faţă de semeni 
este însăşi condiţia calită-
ţii noastre de creştin. Prin 
ea se cunosc ucenicii 
şi se recunosc prietenii 
Domnului. Iubirea aproa-
pelui, indiferent că acesta 
îţi este prieten sau vrăj-
maş, este porunca 
de căpetenie a Legii 
celei noi, menite 
să creeze o atmosferă 
de pace şi bunăvoire
între oameni.

Dreptmăritori creştini,
În Predica de pe munte, 

Mântuitorul ne învaţă ce 
atitudine trebuie să luăm 
faţă de vrăjmaşii noştri, pe 
care trebuie să-i iertăm şi 
să-i tratăm cu compasiune 
şi bunătate. Prin aceasta 
ne dovedim urmaşi ai lui 
Hristos şi ne asemănăm cu 
Tatăl ceresc, Care este Iu-
bire şi „face să răsară soa-
rele peste cei răi şi peste cei 
buni” (Mt. 5, 45).

Bunătatea faţă de semeni 
este însăşi condiţia calităţii 
noastre de creştin. Prin ea se 
cunosc ucenicii şi se recunosc 
prietenii Domnului. Iubirea 
aproapelui, indiferent că aces-
ta îţi este prieten sau vrăj-
maş, este porunca de căpete-
nie a Legii celei noi, menite 
să creeze o atmosferă de pa-
ce şi bunăvoire între oameni.

Iubiţi credincioşi,
Bunătatea este o însuşire 

a lui Dumnezeu. Dacă cei 
vechi îşi închipuiau că Cel 
Preaînalt este un Stăpân în-
fricoşător, dacă evreii credeau 
într-un „Domn al oştirilor”, 
răzbunător, Dumnezeul nos-
tru, al creştinilor, ne este des-
coperit de Mântuitorul ca un 
Părinte prea bun, Care dă tu-
turor toate cele spre trebuin-
ţă (Lc. 6; Rom. 2; Tit 3).

Bunătatea este compasiu-
ne şi înseamnă încercarea de 
a ne substitui altora, de a re-
acţiona la faptele semenilor, 
de a-i ajuta, întâmpinând ne-
voile lor, iertându-i când gre-
şesc, de a avea înţelegere pen-
tru ei, de a-i sluji.

Interes sincer
Bunătatea implică încre-

derea în om, implică deschi-
derea inimilor noastre, expu-
nându-ne simţămintele inti-
me şi delicate. Şi aceasta tre-
buie manifestată faţă de toţi, 
nu numai faţă de cei pentru 
care avem vreo afi nitate na-

turală, familie, prieteni, se-
meni, simpatici, că Dumne-
zeu arată bunătatea şi la cei 
nerecunoscători şi răi, cum 
ne spune Sfânta Evanghelie 
de astăzi (Lc. 6, 35).

Bunătatea poate fi  un zâm-
bet, un mulţumesc, o încura-
jare adresată unei persoane 
bătrâne, un cuvânt de afecţi-
une adresat unui copilaş. Ni-
ciuna din aceste expresii nu 
costă timp sau bani. Dar ele 
cer un sincer interes pentru fe-
ricirea celor din jurul nostru.

Semnul curăţiei
Oamenii păcătoşi sunt ego-

işti, preocupaţi de responsa-
bilităţile, problemele şi pla-
nurile lor. Dar, când omul 
creşte în harul bunătăţii, 
atunci iese din sine, din sfe-
ra intereselor sale şi dezvol-
tă un adevărat interes pen-
tru fericirea şi bunăstarea ce-
lor din jurul său.

Sfântul Isaac Sirul scrie 
în această privinţă: „Veseleş-
te-te cu cei ce se veselesc şi 
plângi cu cei ce plâng. Căci 
acesta este semnul curăţiei. 
Fii bolnav cu cei bolnavi. 
Plângi cu cei păcătoşi. Bucu-
ră-te cu cei ce se pocăiesc. Fii 

prieten cu toţi oamenii. Fii 
părtaş la pătimirea tuturor, 
dar cu trupul tău fi i departe 
de toate”.

Ajutorul medicului
În memoriile unui medic, 

citim această întâmplare: me-
dicul scrie cum, într-o seară, 
obosit de truda zilei, se gân-
dea că se va culca devreme ca 
să se odihnească şi să-şi refa-
că puterile. Nu apucă să se 
dezbrace, când auzi pocnituri 
în uşă. Era un om disperat ca-
re-l chema să-i ajute soţia 
într-o naştere grea. Se duse şi 
ajută femeia să nască. Se în-
toarse acasă şi mai obosit, dar 
aici îl aştepta un tată care îl 
imploră să vină la căpătâiul 
unui tânăr în stare gravă. Îşi 
adună ultimele puteri şi mer-
se şi cu acesta. Spre diminea-
ţă, se întoarse sleit de puteri. 
Adormi şi avu un vis ciudat: 
se plimba prin grădină şi toa-
te fl orile i se închinau în su-
netul unei melodii nefi resc de 
frumoase. Trezindu-se buimac, 
afl ă că cei pe care i-a ajutat 
sunt bine şi îi mulţumesc pen-
tru sacrifi ciul făcut.

Iată, răsplata mângâietoa-
re a bunătăţii jertfelnice!

Izvorul bunătăţii
Bunătatea este astăzi o 

plantă foarte rară, care de 
mulţi este socotită o slăbiciu-
ne, o neghină care ar trebui 
distrusă. Despre cei buni se 
vorbeşte uneori pe un ton în-
jositor. Nu sunt luaţi în seri-
os, sunt consideraţi laşi şi slă-
bănogi. Dar Domnul Hristos 
judecă altfel.

Cei buni Îl urmează pe Ace-
la Care este izvorul bunătă-
ţii, „Care, ocărât fi ind, nu răs-
pundea cu ocară; dat la chi-
nuri, nu ameninţa, ci se lăsa 
în ştirea Celui Ce judecă cu 
dreptate” (I Pt. 2, 23). Adevă-
raţii „ucenici” Îl imită pe Hris-

tos, Care a fost bun faţă de 
noi când eram încă sub pă-
cat, când eram duşmanii Săi.

În orice împrejurare
De aceea, Domnul ne cere 

să nu răspundem sforţărilor 
din afară, ci să oferim obra-
zul stâng celui care ne-a lo-
vit peste cel drept sau să-i dă-
ruim şi haina celui care ne-a 
luat cămaşa (Mt. 5, 38-48).

Mântuitorul pretinde ca la 
nedreptăţile primite să evi-
tăm tot ceea ce nu se armo-
nizează cu adevărata iubire 
şi bunătate faţă de aproape-
le. Creştinii buni făptuiesc bi-
nele în orice împrejurare şi 
se străduiesc mult ca la răul 
primit să nu răspundă, ca 
despăgubire, cu acelaşi rău 
sau chiar cu unul mai mare.

Răspunsul bun
Treapta de sus a desăvâr-

şirii în bunătate este răspun-
sul la rău cu binefacerea: în 
loc de pietre să dăm pâine, 
în loc de ocară, binecuvân-
tări. La asta trebuie să ne 
determine cuvântul Domnu-
lui, Care zice: „Binecuvân-
taţi pe cei ce vă blestemă, fa-
ceţi bine celor ce vă urăsc şi 
rugaţi-vă pentru cei ce vă va-
tămă şi vă prigonesc” (Mt. 5, 
44). Şi mai zice: „Iubiţi pe 
vrăjmaşii voştri şi faceţi bi-
ne, fără să nădăjduiţi nimic 
în schimb” (Lc. 6, 35).

După fi rea omenească stri-
cată de păcat aşa ceva nu e 
posibil, dar, în Hristos şi cu 
ajutorul Său, toate sunt cu 
putinţă. Dovadă este şirul 
imens de credincioşi care, de-a 
lungul veacurilor, au urmat 
admirabil legea bunătăţii, îm-
plinind, astfel, porunca iubi-
rii faţă de aproapele.

Sfântul Macarie
Sfântul Macarie cel Ma-

re, un pustnic egiptean ves-

tit, a plecat într-o zi, însoţit 
de un învăţăcel de-al lui, să 
cerceteze pe călugării unei 
aşezări mai îndepărtate. Dru-
mul trecea peste un deal. În-
văţăcelul, mai sprinten de 
picior, a luat-o înainte, cu 
gândul să-l aştepte pe bătrân 
sus, pe platou.

Din partea cealaltă a plato-
ului venea un preot egiptean. 
Învăţăcelul, în râvna pentru 
Legea creştinească, cum îl ve-
de, începe să-l numească 
„unealtă a satanei, slujitorul 
dracilor, păstorul orbilor”.

Preotul egiptean îl roagă 
să-şi vadă de drum, dar fra-
tele mai mult îl ocărăşte. În-
furiat, popa idolesc îl pocni 
cu toiagul în cap şi acesta mu-
ri pe loc.

„Drum bun, frate!“
Continuându-şi drumul, 

preotul egiptean îl întâlni pe 
Sfântul Macarie, care îi spu-
ne: „Drum bun, frate!”.

Preotul egiptean întreabă 
de ce l-a numit frate, că el e 
păgân, la care Macarie răs-
punde: „Pentru asta tot fra-
te îmi eşti, că Tatăl tău este 
Tatăl meu, e Unul şi Acelaşi 
pentru amândoi”. Păgânul 
continuă: „Şi dacă ai şti că, 
mai sus, ţi-am omorât uceni-
cul, mi-ai mai zice frate şi 
mi-ai dori drum bun?”.

Sfântul Macarie răspun-
de: „Şi atunci, tot frate îţi zic 
şi drum bun îţi doresc, fi ind-
că înţeleg că te afl i pe un drum 
rău de tot”. Bunătatea pust-
nicului l-a emoţionat pe pre-
otul păgân, care, după o lun-
gă convorbire, a cerut Bote-
zul şi s-a încreştinat.

De aici se vede limpede 
cum bunătatea poate face bun 
pe cel rău şi-l poate atrage la 
Hristos. Prin scrierile lor, prin 
spusele lor, prin viaţa lor, Sfi n-
ţii ne îndeamnă să ne iertăm 
unii pe alţii.

Cu bunătate şi blândeţe
Ascultaţi-l acum pe Sfân-

tul Ioan Gură de Aur şi îm-
pliniţi-i sfatul: „Să nu ne su-
părăm pe cei ce ne fac rău, 
chiar dacă aceştia sunt cei că-
rora le-am făcut bine – aceas-
ta este cea mai înaltă fi lozo-
fi e – nici să ne înfuriem pe 
cei care ne ocărăsc, chiar da-
că sunt mai prejos de noi cei 
care ne insultă, ci, cu bună-
tate şi blândeţe, să le potolim 
mânia. Că nu este purtare 
mai frumoasă şi cu rezultate 
mai bune ca aceasta”.

Practicarea bunătăţii creş-
tine este mijloc pentru a dis-
truge din sufl et patima şi se-
tea de răzbunare, apoi, pen-
tru a păstra buna înţelegere 
şi armonia. Precum focul to-
peşte gheaţa, aşa bunătatea 
dezarmează pe adversar, îi 
înmoaie inima şi-l aduce la 
pace. Prin bunătate răul se 
izolează, gâlceava se curmă, 
războiul nu ia foc, iar viaţa 
se înnobilează.

Iubiţii mei,
În societate, întâlnim oa-

meni răutăcioşi, invidioşi, ego-
işti, dar nu trebuie să-i tra-
tăm cu răzbunare, ci cu bu-
nătate, pentru că ei sunt fi i 
ai lui Dumnezeu şi fraţi ai lui 
Hristos, care nu pot fi  trecuţi 
cu vederea.

În Epistola către Romani, 
întâlnim o splendidă învăţă-
tură cu privire la bunătate şi 
un puternic îndemn să fi m 
mărinimoşi cu cei ce ne jig-
nesc, ne prigonesc sau ne-
dreptăţesc, lăsând apărarea 
noastră pe seama lui Dum-
nezeu (Rom. 12, 18-21).

Plini de iubire
În Evanghelia de astăzi, 

Hristos Domnul ne spune: 
„Precum voiţi să vă facă vo-
uă oamenii, faceţi-le şi voi 
asemenea” (Lc. 6, 31). 
Într-acolo trebuie să tindem, 
încât ocărâţi fi ind, să bine-
cuvântăm, prigoniţi fi ind, să 
răbdăm, huliţi fi ind, să mân-
gâiem (I Cor. 4, 12-13) şi să 
luăm aminte că, fi ind buni 
şi iertând pe alţii, ne iertăm 
pe noi.

Datoria noastră este să ne 
străduim a ne umple de iubi-
re sfântă concretizată prin 
acte de bunătate şi compasi-
une pentru oameni.

Omul bun şi iertător
Când sufl etul omenesc es-

te plin de iubire dumnezeias-
că, în bucuria lui nesfârşită 
se întristează şi se roagă cu 
lacrimi pentru lumea întrea-
gă, ca toţi oamenii să-L poa-
tă cunoaşte pe Domnul.

Omul bun şi iertător nu 
are tihnă atâta vreme cât se-
menii săi nu sunt întru bu-
curia iubirii Domnului. Prin 
bunătate devenim asemenea 
lui Hristos şi ne facem păr-
taşi slavei Sale fără de sfâr-
şit. De aceea, şi Sfântul Apos-
tol Pavel ne povăţuieşte: „Ca 
nişte aleşi ai lui Dumnezeu, 
îmbrăcaţi-vă cu bunătate” 
(Col. 3, 12). Amin.
ÎPS Irineu Pop-Bistriţeanul

(Titlul şi intertitlurile 
aparţin redacţiei)

„Zis-a Domnul: Precum voiţi să vă facă 
vouă oamenii, faceţi-le şi voi asemenea. 
Şi, dacă iubiţi pe cei ce vă iubesc, ce răs-
plată puteţi avea? Că şi păcătoşii iubesc 
pe cei ce îi iubesc pe ei; şi, dacă faceţi bi-
ne celor ce vă fac vouă bine, ce mulţumire 

puteţi avea? Că şi păcătoşii fac acelaşi lu-
cru; iar dacă daţi împrumut celor de la 
care nădăjduiţi să luaţi înapoi, ce mulţu-
mire puteţi avea? Că şi păcătoşii dau cu 
împrumut păcătoşilor, ca să primească î-
napoi întocmai. Însă voi iubiţi-i pe vrăj-

maşii voştri şi faceţi-le bine şi daţi cu îm-
prumut fără să nădăjduiţi nimic în schimb, 
iar răsplata voastră va fi  multă şi veţi fi  
fi ii Celui Preaînalt, că El este bun cu cei 
nemulţumitori şi răi. Fiţi milostivi, precum 
şi Tatăl vostru milostiv este“.

Cuvântul Evangheliei (Ev. Luca 6, 31-36)

(săptămâna 29 septembrie -  5 octombrie)

29  V Sf. Cuv. Chiriac Sihastrul; Sf. Mc. Petronia
30  S Sf. Ier. Grigorie Luminătorul, arhiepiscopul Armeniei; Sf. 

Mc. Ripsimia şi Gaiani
1  D (†) Acoperământul Maicii Domnului; Sf. Ap. Anania; Sf. 

Cuv. Roman Melodul; †) Sf. Cuv. Iosif şi Chiriac de la 
Bisericani. Duminica a 19-a după Rusalii; Ap. 2 Corinteni 
11, 31-33; 12, 1-9; al praznicului: Galateni 3, 24-29; 4, 
1-5; Ev. Luca 6, 31-36 (Predica de pe munte – Iubirea 
vrăjmaşilor); a praznicului: Luca 10, 38-42; 11, 27-28; 
glas 8, voscr. 6

2  L Sf. Sfi nţit Mc. Ciprian; Sf. Mc. Iustina fecioara
3  M Sf. Sfi nţit Mc. Dionisie Areopagitul; Sf. Mc. Teoctist
4  M Sf. Sfi nţit Mc. Ierotei, episcopul Atenei
5  J Sf. Mc. Haritina; †) Sf. Cuv. Daniil şi Misail de la 

Mănăstirea Turnu

Calendar Creştin Ortodox
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Târg de produse bio

În fi ecare vineri, între orele 11.00 şi 18.00, în Piaţa 
Huet are loc târgul de produse bio, unde sibienii pot găsi 

legume, fructe, produse din lapte şi produse apicole.
Evenimentul este organizat de Biserica Evanghelică şi 
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Recondiționat cărți

IMOBILIARE

¤ Vând casă în Șeica Mare, pa-
tru camere, bucătărie, 
dependințe, curte, grădină, 
suprafață totală 1100 mp. 
Informații la tel. 0741078971.

¤ Caut gazdă în Sibiu, o per-
soană cu un copil de trei luni. 
Tel. 0787328873

¤ Închiriez casă, zona Terezian, 
str. Lăptăriei, 2 camere, două 
băi,pentru familie sau studenţi. 
Preţ 300 Euro + taxe. Tel. 
0757140987.

¤ Caut să închiriez cameră cu 
baie în Municipiul Sibiu.
Tel. 0742704335

¤ Închiriez apartament la casă, 
spaţios, la parter, bucătărie 
mare, cu baie și scară de acces 
la etaj unde se afl ă 2 dormi-
toare, birou și baie, cu utilităţi 
separate, zonă bună, după fa-
brica de bere, aproape de 
mall, spital și gară. Preţ 350 
euro negociabil. Relaţii la tele-
fon 0751-313.230.

SERVICII

Executăm următoarele lucrări: 
acoperișuri ţiglă metalică – 

ceramică, vopsitorie, mansar-
dări, reparaţii de urgenţă. In-

formaţii la telefon 
0734.828.671

¤ Transport basculabil agregate 
de balastieră – nisip, balast, 
sort, piatră spartă etc., la un 
preţ convenabil, negociabil. Te-
lefon 0751-074.414

¤ Realizez Pedichiura Medicală 
pentru piciorul diabetic cu căl-
câie crăpate, unghii încarnate 
sau îngroșate și bătături. Mă 
deplasez la domiciliul clientu-
lui. Programări la telefon 
0727-929.506

¤ Meseriaș execut următoarele 
lucrări: montez tablă lisă, tablă 
tip ţiglă metalică, jgheaburi și 
burlane din lindab orice culoare 
sau zincată și repar orice acope-
riș. Ofer seriozitate. Telefon 
0753-763.583

¤ Construim case pe structura 
de lemn oriunde în ţară. Casele 
se realizează la comandă, pe 
terenul proprietarului. Preţul 
este de 260 euro/mp la cheie 
și include materialele necesare 
și manopera. Telefon 
0728-496.289

¤ Schimbăm ţigla ceramică la 
case sau blocuri, oferim calitate 
garantată și garanţia aferentă 
serviciilor prestate. Rugăm și 
oferim seriozitate. Telefon 
0728-373.706

ANGAJĂRI

ANGAJĂM PERSONAL 
CURĂŢENIE ÎN SALA 
DE CINEMATOGRAF 
PROMENADA SIBIU:

2000 RON + 20 BONURI 
DE MASĂ.

RELAȚII TEL.: 
0735.300.387 
0722.763.974 
031.101.21.39

¤ Pensiunea Mirani caută cola-
boratori ospătari/ajutori de os-
pătari, pentru perioada verii și 

evenimente. Tel.: 0741-225.865

¤ Angajez instructor școala de 
șoferi, cu sau fără experienţă. In-
formaţii la telefon 0746-085.654

¤ Execut lucrări de fi nisări în 
construcţii, gresie, silicoane, 
acril, faianţă, gleturi, zugrăveli, 
montări uși, montări parchet 
laminat, izolaţii exterioare cu 
polistiren, decorativă, putz șa-
pe, hidroizolări, betoane, ri-
gips, casetări, etc... Telefon 
0766-307.584

¤ Ofer transport nisip, pietriș și 
alte materiale de construcţii în 
Mediaș și în localităţile alătura-
te la preţ avantajos. Informaţii 
la telefon 0741-704.595

SCHIMBURI

¤ Schimb casă în Porumbacu 
de Sus cu o garsonieră în Si-
biu. Tel. 0746 085573. (7.10)

TERENURI

¤ Vând 2306 mp teren intravi-
lan cu deschidere de 32 m la 
râu, respectiv la stradă asfaltată 
și 72 m în adâncime în Porum-
bacu de Sus. Terenul are utilităţi. 
Relaţii la tel. 0771061837.

ELECTROCASNICE

¤ Vând mașină de spălat vase 
„Arctic”, în stare foarte bună, în 
Sibiu.. Tel. 0765581362.

DIVERSE

¤ Vând iepuri, rase mari.Tele-
fon 0746-439.258

¤ Vând rachiu din vin vechi de 
casă, de 60 de grade, are o ten-
tă galbenă fi ind ţinut în butoi de 
frăgar, este bun pentru nunţi , 
botezuri sau alte evenimente. 
Preţ 25 lei. Telefon 
0760-088.846

¤ Vând fl ori de paie, culorile 
sunt naturale ale fl orilor. Buchet 
compus din 50 de fi re. Preţ 10 
lei. Sunaţi la 0753-868.372

¤ Se vinde mașină manuală de 
balotat fân, paie și hârtie. In-
formaţii la telefon 
0746-899.907

¤ Vând: covoare ţărănești, feţe 
de masă cusute și ţesute, cos-
tume populare ţărănești pentru 
fete și băieţi. Informaţii la tele-
fon 0747-404.347

AUTO

Vând 4 cauciucuri de vară ru-
late foarte puțin.
Dimensiuni 195/60 R15 cu 
jențe de aliaj cu 4 găuri și ca-
pace pentru Ford Fusion.
Preț 900 lei, negociabil.
Telefon: 0748042003

¤ Vând VW Golf 5, an fab. 
2006, preţ 2690 euro, nego-
ciabil. Tel.: 0744-890.180

De vânzare, UN ALTFEL DE APARTAMENT, 
în vilă, în cartierul Andrei Mureşanu

din Cluj-Napoca
Apartament cu 3 camere de vânzare în cartierul liniştit 

şi select Andrei Mureşanu, din Cluj-Napoca.
Apartamentul e la mansarda înaltă a unei case cu curte, 

piscină și grădină.
15 minute de mers pe jos până în centru.

Suprafaţa utilă a apartamentului este de 76,7 mp:
¤ cameră de zi open space cu bucătăria
¤ două dormitoare
¤ hol
¤ baie
¤ terasă.
Pardoseală cu parchet de stejar multistratifi cat, geamuri 

duble cu sticlă și lemn. Centrală termică a casei.
Parcare în curte sau în faţa imobilului. Pivniţă comună 

cu boxă proprie.
Curte comună cu 2 imobile, suprafaţă de 10 ari. 
Piscină, spaţiu verde şi loc de recreere.

Ocupabil rapid.
Preţul: 240.000 euro.

Contact: 0744.664.660 sau 0742.047.017

ANUNŢ PUBLIC

SC MALIDCOM SRL titular al proiectului „Amenajare 
iaz piscicol prin exploatare nisip şi pietriş“ anunţă publicul 
interesat asupra luării deciziei etapei de încadrare de către 
APM Sibiu în cadrul procedurii de evaluare a impactului a-
supra mediului, pentru proiectul „Amenajare iaz piscicol prin 
exploatare nisip şi pietriş“ propus a fi  amplasat în judeţul 
Sibiu, loc. Sacadate, extravilan, CF 108144, jud. Sibiu . 

Proiectul deciziei de încadrare și motivele care o funda-
mentează pot fi  consultate la sediul APM Sibiu, str. Hipo-
dromului nr. 2A, municipiul Sibiu, în zilele de luni – joi, ore-
le 8,00-16,30 și vineri între orele 8,00-14,00, precum și la 
următoarea adresa de internet http://apmsb.anpm.ro.

Publicul interesat poate înainta comentarii/observaţii la 
proiectul deciziei de încadrare în termen de 10 zile de la da-
ta publicării anunţului pe pagina de internet a APM Sibiu.

Modificări orar traseu E4 
şi staţii noi pe traseele Tursib

Pentru că ne dorim ca transportul public din Sibiu să fi e 
în permanenţă adaptat solicitărilor venite din partea utili-
zatorilor, începand cu data de 2 octombrie 2023 Tursib fa-
ce o serie de modifi cări după cum urmează:

Pe traseul 22 Sibiu – Păltiniș, înfi inţăm două staţii noi și 
revenim la vechiul traseu al autobuzului prin faţa hotelului 
“Hohe Rinne” (unde vom reînfi inţa vechea staţie de auto-
buz). Astfel, începând de luni, cele trei staţii noi vor fi : sta-
ţia Cindrel (lângă remiza de pompieri Păltiniș), staţia Teles-
caun (la baza pârtiei de schi – lângă Telescaun) și staţia Păl-
tiniș (capătul de traseu de lângă hotelul “Hohe Rinne”).

La solicitarea companiilor angajatoare din zona de vest 
înfi inţăm o nouă staţie denumită „ODU”, pe strada Bruxel-
les. Vor trece prin această staţie traseele profesionale 111, 
113, 114, 115, la anumite ore.

De asemenea în urma analizelor noastre și a solicitări-
lor utilizatorilor, începând de luni 2 octombrie 2023, va fi  
modifi cat și orarul traseului școlar E4. Acesta va pleca în fi -
ecare dimineaţă din capătul de linie „Carpenului 1” cu 10 
minute mai devreme și anume la ora 7:04, pentru a ajun-
ge la timp la școli.

Modifi cările mai sus menţionate le puteţi regăsi înce-
pând de luni pe site-ul Tursib, în programul de transport 
de pe aplicaţia mobilă Sibiu Bus și pe orarele din staţiile 
de autobuze.

Sperăm ca aceste modifi cări să vină în ajutorul călătorilor, 
cărora le mulţumim pentru că utilizează transportul public.
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Ghizela Vonica a reuşit 
încă o performanţă de top 
pentru sportul românesc. 
La jumătatea acestei luni, 
în cea de a doua zi 
a Campionatelor Mondiale 
masters de alergare 
montană din Madeira 
(Portugalia), sibianca 
a devenit vicecampioană 
mondială la categoria 
+45 de ani, la capătul unei 
probe extrem de solicitan-
te, cu o lungime 
de 32,4 kilometri. 

Dan Greavu

De asemenea, a ocupat 
locul 3 cu echipa de fete +45 
ani a României, alături de 
Aura Ionescu.

„Forţa care învinge 
Imposibilul“

Sibianca şi completează 
astfel palmaresul, după ti-
tlurile de campioană euro-
peană în 2021 şi vicecampi-
oană europeană în 2022, plus 
medalii la multe alte con-
cursuri de calibru la care a 
participat în ultimii ani. 
„Ghizela – Forţa care învin-
ge Imposibilul! Recent, a 

strălucit pe scena mondială 
a alergării montane, iar re-
alizările ei sunt pur şi sim-
plu impresionante. A deve-
nit Vicecampioană Mondia-
lă şi a adus acasă medalia 
de bronz pentru echipa Ro-
mâniei în cursa de 38 km 
alergare montană din Ma-
deira. O aplaudăm cu inima 
plină de bucurie pe campi-
oana noastră care ne demon-
strează, din nou, că limite-
le sunt doar construcţii ale 
minţii noastre şi că spiritul 
uman este neînfricat în fa-
ţa oricărui obstacol.“, au fe-
licitat-o colegii de la CS Co-
munitar Sibiu.

Medalii româneşti
La Madeira, delegaţia Ro-

mâniei a câştigat 7 medalii, 
una de aur prin Vasile Hâr-
joc, la categ +70 ani, în pro-
ba de 32 km, 4 medalii de 
argint prin Ghizela Vonica 
(categ +45 ani), Irina Măr-
găritescu (categ +50 ani), 
echipa de băieţi +55ani for-
mată din Petre Dragomir, 
Ion Candrea şi Marin Lu-
pescu, echipa de băieţi +65 
formată din Ion Buga şi La-

zăr Sîngeorzan. De aseme-
nea, a cucerit o medalie de 
bronz prin echipa de fete +45 
ani formată din Ghizela Vo-
nica şi Aura lonescu şi una 
prin Ana Maria Mihăiţă la 
categoria +40 ani, în proba 
de uphill 9,2 km.

Sibianca a reuşit aşadar o 
nouă performanţă de top în 
Madeira, în acest an, după ce 
în ianuarie cucerea titlul pe 
echipe la Campionatul Euro-
pean de Masters Funchal, la 
categoria +45, împreună cu 
Maria Herman din Mediaş şi 
Nicoleta Ciortan din Tulcea.

2 curse
Campionatele Mondiale 

masters de alergare monta-
nă au avut loc în perioada 
15-17 septembrie, în Made-
ira (Portugalia). Sub egida 
World Mountain Running 
Association, competiţia s-a 
adresat sportivilor cu vârste 
cuprinse între 35 şi 79 de ani. 
Într-un nou format, adoptat 
din acest an, a cuprins două 
curse – classic uphill (cu o 
lungime de 9,2 km) şi long 
distance (cu o lungime de 
aproximativ 32,4 km).

Vicecampioană mondială
¤ Sibianca Ghizela Vonica a cucerit 2 medalii la 
Campionatele Mondiale masters de alergare montană

După 0-0 la Petrolu Plo-
ieşti, duminică, 24 septem-
brie, în Superligă, FC Her-
mannstadt s-a întors acasă 
pentru duelul din prima run-
dă a grupelor Cupei Români-
ei. A întâlnit Sepsi OSK Sf. 
Gheorghe, miercuri, pe Mu-
nicipal, scor fi nal 1-1 (0-0). 
Echipa sibiană a bifat cel de-al 
6-lea meci încheiat la egali-
tate în ultimele 8 partide, 
„monotonia“ fi ind spartă de 
victoriile cu Unirea Slobozia 
(5-2, în Cupa României) şi 3-1 
cu FC Voluntari, în Superli-
gă. A fost a 5-a partidă din a-
ceastă lună în care am avut 
superioritate numerică pe te-
ren, după partidele cu Boto-
şani, Voluntari, FCSB şi Pe-
trolul, unde am jucat minu-
te bine cu un om în plus.

Peste Sepsi
Pe Municipalul sibian, 

miercuri seară, FC Herman-
nstadt a fost echipa superi-
oară în mare parte din timp 
în faţa specialistei Cupei, cu 
2 trofee cucerite consecutiv. 
Mai întâi Oroian (‘5) a şu-
tat periculos, balonul fi ind 
blocat in extremis, apoi An-

toche (‘33) a trecut şi el pe 
lângă gol, lovitura sa de cap 
lovind bara, după un corner. 
Muţiu a avut timp şi el să 
se evidenţieze, 2 minute mai 
devreme, la un şut spre co-
luţul lung al lui Ştefănescu.

Golurile
La 5 minute de la relua-

re, Murgia a fost descoperit 
de VAR că l-a ţinut în careu 
pe Bălaşa, penaltiul acordat 
de centralul Cătălin Busi fi -
ind transformat de Cosmin 
Matei: 0-1

Sibienii au arătat din nou 
maturitate în joc şi au reac-
ţionat imediat. Bejan (‘65) a 
înscris cu o lovitură de cap, 
în urma unui corner: 1-1.

După egalare, partida s-a 
stins încet-încet, ambele 
echipe fi ind deja cu gândul 
la partidele de la fi nalul săp-
tămânii. În minutele de pre-
lungire, Sepsi a rămas în 10 
oameni, după ce Denis Re-
nţa a văzut al 2-lea galben, 
însă zarurile erau deja arun-
cate pentru acest joc.

FC Hermannstadt: Mu-
ţiu – Medina, Antoche, Bejan, 
Kevin Ciubotaru (’86, Bucu-

roiu) – Petrescu (’70, Neguţ), 
Biceanu (’69, Mino Sota), 
Murgia (’69, Alhassan), Oro-
ian – Gabi Iancu (’77, Pa-
raschiv), Fonseca. Antrenor: 
Marius Măldărăşanu

Duminică 
întâlnim Rapid

FC Hermannstadt va ră-
mâne acasă, urmând să în-
tâlnească Rapid Bucureşti, 
duminică 1 octombrie, de 
la ora 18, în etapa a 11-a 
a Superligii.

Grupa A
În Cupa României, FC 

Hermannstadt face parte 
din Grupa A, alături de Cor-
vinul Hunedoara, Progresul 
Pecica, Chindia Târgovişte, 
Sepsi OSK Sfântu Gheorghe 
şi Petrolul Ploieşti.

Miercuri s-au mai înre-
gistrat rezultatele: Progre-
sul Pecica – Petrolul 1-2, 
Corvinul – Chindia 2-0

După meciul cu Sepsi, 
echipa sibiană va mai întâl-
ni Progresul Pecica şi Chin-
dia Târgovişte, ambele par-
tide urmând să se desfăşoa-
re în deplasare.  (D. G.)

FC Hermannstadt s-a fixat pe remize!
CSU Sibiu a debutat cu 

dreptul în noua stagiune a Li-
gii Naţionale de baschet mas-
culin, reuşind să învingă CS 
Vâlcea, scor 91-78 (45-45), 
într-un meci disputat luni în 
Sala Transilvania.

Start perfect
În faţa unei săli aproape 

pline, cu galeria CSU din nou 
încântătoare, elevii lui Rinke-
vicius s-au intalat la cârma 
partidei încă de la început, 
cu oaspeţii în urmărire. Au 
câştigat la limită primul sfert, 
22-21, dar în cel de-al doilea 
s-au văzut conduşi la un mo-
ment dat la 4 puncte, 33-37. 
Sibienii au revenit rapid cu 
un run de 7 puncte. A fost 
apoi 45-40, însă fi nalul le-a 
aparţinut vâlcenilor, care au 
egalat pe sirenă: 45-45. CSU 
a diversifi cat mereu în atac, 
a punctat cu 8 jucători, în vre-
me ce oaspeţii au fost ţinuţi 
în viaţă de F. Branch cu 14 
puncte şi Wiliams cu 10. Pen-
tru sibieni marcaseră până 
la pauză Gavriloaia 9 punc-
te, Adnam 8, Minchev 6, Ku-
ti 5, Dragoste 5 Pratt, Uţă şi 
Ivanov câte 4.

Impulsionaţi de fani
La reluare, am revenit în 

frunte până la 51-47, dar 
oaspeţii aveau să reuşească 
un run de 6 puncte, pentru 
un nou avantaj vâlcean. Îm-
pinşi de la spate de public, 
„galben-albaştrii“ revin şi 
refac diferenţa, 61-57 cu mai 
puţin de 2 minute rămase 
până la fi nalul sfertului, apoi 
o conservă pentru intrarea 
în ultimele 10 minute: 66-62

Run de 15-0
CSU a început ultimul par-

ţial cum nu se poate mai bine, 
un run de 6 puncte ducând sco-
rul la 72-62. Partida era însă 
departe de a fi  jucată, fi ind ne-
voie de un time out sibian pen-
tru a opri apoi declinul nostru, 
la 72-67. Chiar şi aşa, s-a fă-
cut 72-69, apoi 74-71. Urma 
însă CEA MAI BUNĂ PERI-
OADĂ în jocul sibienilor, cu un 
run de 15-0 în 3 minute şi 40 
de secunde! Mai întâi, Adnam 
cu 2 libere şi o triplă ne readu-
cea inimile la loc: 79-71 la in-
trarea în ultimele 5 minute. A 
fost apoi 80-71 după care o tri-
plă Minchev a sporit diferen-
ţa la +12, 83-71, în uralele pu-

blicului. Jocul „s-a rupt defi ni-
tiv“, tabela indicând apoi 89-71, 
pentru cea mai mare diferen-
ţă din joc: +18, la intrarea în 
ultimele 2 minute.

S-a încheiat CSU Sibiu – 
CS Vâlcea 91-78 (22-21, 
23-24, 21-17, 25-16)

Aproape 
de double-double

Realizări pentru CSU Si-
biu: Adnam 17 puncte, 3 re-
cuperări, 3 pase decisive, 
Pratt aproape de double-dou-
ble, cu 14 pct, 9 rec. şi 8 p.d., 
Uţă 12 pct, 7 rec., Gavriloa-
ia 12 pct, 1 rec., Dragoste 11 
pct, 1 p.d., Minchev aproape 
de double-double, cu 11 pct, 
9 rec. şi 1 p.d., Kuti 7 pct, 5 
rec., Ivanov 4 pct, 2 rec., 4 
p.d. şi Barro 3 pct, 3 rec.

La CS Vâlcea, cei mai im-
portanţi jucători au rămas Fi-
liala Stephaun Branch, care 
a mai adăugat în partea a do-
ua doar 6 puncte, pentru un 
total de 20 şi Wiliams cu 18.

În runda următoare, C-
SU Sibiu se deplasează la 
Oradea, pentru partida cu 
CSM CSU, programată sâm-
bătă 7 octombrie.  (D. G.)

I-am zdrobit în 3 minute!

Tânăra echipa a 
Interului, formată în linii 
mari din juniori de la 
Interstar Sibiu, a demon-
strat că e capabilă de 
lucruri măreţe. A întors 
miraculos la Bradu, cu 
gol de 2-2 în minutul 89, 
cu penalti apărat de por-
tarul Agîrbiceanu în 
minutul 91, şi încă 2 reu-
şite în timpul suplimen-
tar acordat de central, 
pentru o victorie incredi-
bilă. Un fi nal de poveste, 
cum rar se întâmplă pe 
terenurile de fotbal.

În etapa a 4-a
Partida de la Bradu a avut 

loc duminică, 23 septembrie, 
şi a contat pentru etapa a 4-a 
a Ligii4. ACS Bradu a deschis 
scorul în minutul 5, după o 
eroare a portarului sibian Agîr-
biceanu. Interistul Mărgărit 
a egalat în minutul 15 cu un 
şut plasat din careu, însă gaz-
dele au controlat apoi jocul. 
Au revenit în avantaj în mi-
nutul 35, scor 2-1, irosind apoi 
3 mari ocazii de gol, pe fondul 
intervenţiilor excelente ale lui 
Agîrbiceanu. Portarul interist 
a scos o minge grea de sub 
transversală până la pauză, 
apoi a avut un refl ex miracu-
los (‘55), după care a salvat în 
situaţie unu la unu (‘75).

Egalare în minutul 89
Jocul curgea liniştit spre 

o victorie muncită a gazde-

lor când o intervenţie im-
prudentă a unui fotbalist al 
gazdelor s-a lăsat cu al doi-
lea cartonaş galben şi impli-
cit roşu. Cu superioritate 
numerică în teren, „mânjii“ 
interişti s-au năpustit în atac 
şi au izbutit egalarea prin 
Suciu (‘89), scor 2-2.

Finalul „nebun“ era însă 
abia la început. Maistrenko 
(Inter) a faultat în careu la 
începutul perioadei supli-
mentare, iar centralul a acor-
dat penalti. Agîrbiceanu l-a 
ghicit pe Dan, balonul res-
pins în faţă a fost reluat în 
transversală, ACS Bradu 
trecând pe lângă 3-2.

Două minute mai târziu, 
acelaşi Mărgărit (90+4) avea 
să dea lovitura cu un cap din 
careu, la o centrare Standi-
ma. În minutul 96, s-a făcut 
4-2 pentru oaspeţi, la capă-
tul unui atac şcoală, pe tra-
seul Răcean – Suciu – Mun-
teanu, ultimul reluând entu-
ziasmant sub transversală.

Clasament
FC Inter a reuşit astfel a 

3-a victorie în acest sezon, ocu-
pând locul 4 în clasament, cu 
9 puncte, în urma Voinţei Si-
biu (12 pct), Păltiniş Răşinari 
(12 pct) şi FC Avrig (10 pct.).

În aceeaşi etapă, Voinţa 
şi Păltiniş Răşinari au reu-
şit scorul etapei a 4-a, 7-0 
cu Sparta Mediaş, respectiv 
7-0 în deplasare la Leii Şu-
ra Mică. (D. G.)

Inter întoarce miraculos
„Călăreţii“ 
merg la Piteşti
Liderul Ligii a 2-a, CSC 1599 
Şelimbăr va încerca sâmbătă să 
prelungească seria de 7 partide fă-
ră înfrângere în campionat. Sub co-
manda lui Claudiu Niculescu, „călă-
reţii roşii“ vor întâlni în deplasare 
Argeş Piteşti, într-un meci progra-
mat de la ora 12.
În runda precedentă, a 7-a a ligii 
secunde, CSC 1599 Şelimbăr a tre-
cut de Gloria Buzău, la Cisnădie. 
Elevii lui Claudiu Niculescu au în-
vins cu 2-1 (1-1) o echipă angajată 
în cursa pentru promovarea în 
Superligă, în urma unei duble a lui 
Rodrigo Hernando (’23 şi ’48). 
Oaspeţii egalaseră chiar înainte de 
pauză prin Brâncoveanu, în minutul 
45+2 .
Tânărul sibian de 16 ani, Casian 
Soare, s-a evidenţiat din nou, cu 
assist la primul gol marcat de spa-
niolul Hernando. La 3 minute de la 
reluare, atacantul Şelimbărului 
Rodri Hernandă a reuşit prima sa 
dublă după ce s-a demarcat perfect 
şi a reluat cu capul la colţul scurt o 
centrare venită de pe dreapta de la 
Palmeş.
În urma acestui rezultat, CSC 1599 
Şelimbăr şi-a păstrat prima poziţie 
în clasamentul Ligii a 2-a. Cu 6 
victorii şi o remiză, gruparea din 
Şelimbăr continuă să fi e revelaţia 
startului de sezon. A acumulat 19 
puncte, cu 4 mai multe decât 
Unirea Slobozia (locul 2) şi cu 5 
mai multe decât Corvinul 
Hunedoara şi Gloria Buzău, ambele 
cu câte 14 puncte
La Cisnădie, cu Gloria Buzău, 
Claudiu Niculescu a început cu: 
Roşca – Palmeş, Natea, Lumbu, 
Mitrea – Panos, Tudor – Monea, 
Soare, Schieb – Hernando. În actul 
secund, Alexandru Luca l-a înlocuit 
pe Panos (‘60), Rotund pe Soare 
(‘66), iar Radu Crişan pe autorul 
dublei Hernando (‘90).  (D. G.)

Pe scurt
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